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За вре ме у којем деша ва ња не пре ста ју а ули-
це у сва ко доба врве од људи и гужве, уса-
мље ност је један од нај ве ћих пара док са. 

Уз сав тех но ло шки напре дак оста ти у кон так ту 
лак ше је него икад досад, па ипак мно га истра-
жи ва ња суге ри шу да је дру штво, гло бал но, уса-
мље ни је него што је било. Ста ри ји ту уса мље ност 
дожи вља ва ју на вишем нивоу од било које дру ге 
ста ро сне гру пе, а пан де ми ја је дру штве ну изо ла-
ци ју још погор ша ла и вра ти ла ово пита ње у, за 
њих, сам врх зна ча ја.

Уса мље ност су дефи ни са ли мно ги истра жи ва чи 
а можда је нај при ме ре ни ја она дефи ни ци ја која 
каже да је то „јаз изме ђу наших потре ба за пове-
зи ва њем и коли чи не веза коју доби ја мо”. Уса мље-
ност се често може појед но ста ви ти и све сти на то 
коли ко при ја те ља има мо или коли ко често виђа мо 
поро ди цу, али поне кад зна чи дубок осе ћај одво је-
но сти од дру штва, јаз изме ђу нас и све та.

Ствар ност ста ре ња под ра зу ме ва мно го раз ло га 
да буде мо сами. Због пен зи о ни са ња се губи веза 
са сво јим дру штве ним кру гом; одра сла деца одла-
зе од роди те ља, поне кад само физич ки али им је 
некад потреб на и емо ци о нал на дис тан ца и вре ме 
за сво ју поро ди цу; неки ста ри при ја те љи су умр-
ли и немо гу ће их је заме ни ти новим позна ни ци ма, 
док губи так супру жни ка оста вља осо бу саму након 
мно гих годи на са, како обич но веру је, малом веро-
ват но ћом да про на ђе неко га ко ће јој бити под јед-
на ко при вр жен.

Уса мље ност се не може изме ри ти ника квом пре-
ци зном ста ти сти ком, али се струч ња ци који се том 
темом баве сла жу да она пога ђа изме ђу тре ћи не и 
поло ви не људи који ста ре. тегоб на само ћа дово ди 
до озбиљ них здрав стве них после ди ца, а у дру штву 
које фор си ра само по у зда ње може зна чи ти и стиг-
му за оно га ко је при зна је.

Сва ка зајед ни ца је тога све сна и насто ји да такво 
ста ње пред у пре ди, да орга ни зу је и попу ла ри ше 
мно штво садр жа ја и могућ но сти за дру же ње, при-
ли ка за изла зак из куће. Има све га за сва ко га – од 
еду ка ци ја до путо ва ња, од сли ка ња и пле те ња до 
пеца ња и пла ни на ре ња. За оне који се ту не про-
на ђу, и мно штво саве та – да шета ју, да заво ле рачу-

на ре, да наба ве кућ ног љубим ца – и сви су добри и 
тре ба их при хва ти ти.

Али све је боље у дру штву. Иако смо скло ни да 
се дру жи мо са мање људи како ста ри мо, важност 
при ја тељ ства се са годи на ма пове ћа ва. као што 
уса мље ност може наште ти ти нашем здра вљу, при-
ја тељ ства га могу побољ ша ти на дале ко се жне и 
поне кад изне на ђу ју ће начи не. пакет наших соци-
јал них веза, тај „дру штве ни капи тал”, има вели ки 
зна чај за здра вље и ум, зато чим уочи те да посу-
ста је те, пре ду зми те акци ју за дру же ње. Нико није 
пре стар за то.

Ако нема те при ја те ља, пре у зми те ини ци ја ти-
ву да ви то буде те неко ме. Имај те што више малих 
интер ак ци ја сва ки дан и не огра ни ча вај те се само 
на људе сво јих годи на, виде ће те да и мно ги мла ди 
цене такву раз ме ну.

Сушти на је у ства ри у томе да раз у ме мо да ста-
рост може бити срећ но и при влач но или пра зно и 
тужно вре ме – што у нај ве ћој мери зави си од нас 
самих, одно сно од наше жеље и потен ци ја ла да 
види мо могућ ност уме сто про бле ма. Да не раз ми-
шља мо о томе шта више не може, него о оно ме што 
још може мо да ура ди мо.

Јер, запра во, ста рост има ква ли те те који допри-
но се сре ћи. Ста ри ји људи који су пре жи ве ли мно ге 
иза зо ве и носи ли се са губи ци ма у свом живо ту су 
отпор ни, нау че не лек ци је нуде већу лако ћу у суо-
ча ва њу. Иако можда дожи вља ва ју опа да ње сво јих 
моћи, они су сте кли вешти ну да нор ма ли зу ју кри-
зу и уме ју да при хва те сво је сла бо сти и мане, да се 
опу сте у оно ме што јесу.

како ста ри мо, схва та мо бесми сле ност удо во ља-
ва ња сви ма и пред но сти живо та у сада шњо сти – у 
мла до сти је тако лако учи ни ти дру ге ства ри важни-
јим од наше лич не сре ће и радо сти. Зато је ово вре-
ме да се окре не мо оно ме што је добро за нас, чему 
се и даље може мо радо ва ти.

У срећ ном ста ре њу нема места за жаље ње. Чак 
и када нам физич ко ста ње огра ни ча ва могућ но сти, 
оста је спо соб ност да пошту је мо сва ки дан и да му 
при сту па мо са осе ћа јем свр хе.

Све је у томе како уокви ри мо оно што има мо.
М. Јова но вић

Бене фи ти
дру штве них
веза
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У циљу кон ти ну и ра не подр шке ста нов-
ни штву за убла жа ва ње после ди ца пан-
де ми је боле сти ковид 19, вла да Репу-

бли ке Срби је омо гу ћа ва свим пуно лет ним 
држа вља ни ма Срби је, који има ју пре би ва ли-
ште на тери то ри ји Репу бли ке Срби је и важе-
ћу лич ну кар ту, да до кра ја годи не доби ју 
нов ча ну помоћ у изно су од 30 плус 20 евра, 
по сред њем кур су Народ не бан ке Срби-
је. Ова нов ча на помоћ је део тре ћег паке та 
подр шке при вре ди и гра ђа ни ма, а поред 30 
евра, што је дру ги део помо ћи из маја ове 
годи не, држа ва ће у децем бру испла ти ти и 
додат них 20 евра. то је омо гу ће но захва љу ју-
ћи одго вор ној еко ном ској поли ти ци и расту 
при вред не и еко ном ске актив но сти.

Испла та 30 евра ће поче ти већ од 1. новем-
бра, а гра ђа ни који су се у мају при ја ви ли за 
ову нов ча ну помоћ не тре ба поно во да под но-
се при ја ву јер ће им и допун ска помоћ од 20 

евра бити ауто мат ски упла ће на. тако ђе, кори-
сни ци пен зи ја, при ма о ци нов ча не соци јал не 
помо ћи, као и лица у Заво ду за извр ше ње 
кри вич них санк ци ја доби ће нов ча ну помоћ 
без под но ше ња при ја ве.

Оста ли пуно лет ни држа вља ни Репу бли-
ке Срби је, са пре би ва ли штем на тери то ри-
ји Срби је и важе ћом лич ном кар том, који 
се прет ход но нису при ја ви ли а желе да 
доби ју допун ску нов ча ну помоћ у изно су 
од 20 евра, као и они који су у међу вре ме ну 
сте кли пра во на помоћ (било да су поста-
ли пуно лет ни или доби ли држа вљан ство, 
пре би ва ли ште и лич ну кар ту), могу да се 
при ја ве на пор та лу Упра ве за тре зор, на 

адре си idp.tre zor.gov .rs у пери о ду од 15. до 
30. новем бра 2021. годи не. Након уно ше ња 
основ них лич них пода та ка (ЈМБГ, број лич-
не кар те и име бан ке), биће им заве де на 
при ја ва чији ће ста тус моћи да про ве ре на 
овом пор та лу. Уко ли ко је, пак, неко након 
што је добио први део нов ча не помо ћи 
од 30 евра у мају месе цу, про ме нио бан ку 
и уга сио рачун, у прво бит ној бан ци ће му 
бити отво рен намен ски рачун на који ће му 
бити упла ћен дру ги део нов ча не помо ћи.

тако ђе, као што је наја вље но, кори сни-
ци пен зи ја могу да оче ку ју помоћ од још 
20.000 дина ра у фебру а ру или мар ту наред-
не годи не. Г. О.

пра вил ник о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи-
ја РФ пИО, поред бес плат не 
десе то днев не реха би ли та ци је 
пен зи о не ра у здрав стве но-ста-
ци о нар ним уста но ва ма и бањ-
ско-кли мат ским лечи ли шти ма, 
и кул тур них и спорт ско-рекре-
а тив них мани фе ста ци ја чији је 
циљ под сти ца ње инте гра ци је 
ста рих осо ба у дру штво, про-
пи су је и тре ћи вид дру штве ног 
стан дар да кори сни ка пен зи ја – 
соли дар ну помоћ.

Соли дар на помоћ се, у скла-
ду са пра вил ни ком, доде љу је 
у типи зи ра ним паке ти ма који 
садр же основ не живот не намир-
ни це и сред ства за хиги је ну. Овај 
вид дру штве ног стан дар да реа-
ли зу је се на нивоу општин ских 
удру же ња, одно сно одбо ра 
кори сни ка пен зи ја, а сред ства се 
опре де љу ју пре ма бро ју кори-
сни ка пен зи ја чија виси на не 
пре ла зи износ нај ни же пен зи-

је, што је сада 16.004,68 дина ра. 
пред ност при ли ком оства ри-
ва ња пра ва на овај вид помо ћи 
има само хра ни кори сник или 
кори сник у вишеч ла ном дома-
ћин ству у коме је једи ни извор 
при хо да пен зи ја, и навр ше не 
годи не живо та кори сни ка, при 
чему при о ри тет има ју кори-
сни ци пен зи је који су ста ри ји. 
На овај начин сред ства су пра-
вич ни је рас по де ље на, а помоћ 
усме ре на пре ма нај си ро ма шни-
јим пен зи о не ри ма.

како ове годи не, због епи де-
ми о ло шке ситу а ци је, није било 
могу ће одр жа ва ње Олим пи ја-
де спо р та, здра вља и кул ту ре 
тре ћег доба, на зах тев Саве за 
пен зи о не ра Срби је и Удру же-
ња пен зи о не ра Срби је „Неза-
ви сност”, одлу ком Управ ног 
одбо ра, на сед ни ци одр жа ној 
15. окто бра, извр ше на је пре-
ра спо де ла сред ста ва опре де-
ље них за дру штве ни стан дард 
кори сни ка пен зи ја, тако што су 
сред ства опре де ље на за кул-

тур не и спорт ско-рекре а тив не 
мани фе ста ци је већим делом, 
око 10 мили о на дина ра, пре у-
сме ре на у сред ства за финан-
си ра ње соли дар не помо ћи 
пен зи о не ри ма, а мањим делом 
сред ства су утро ше на за орга-
ни за ци ју мини олим пи ја да по 
окру зи ма.

На истој сед ни ци Управ ни 
одбор је раз ма трао и усво јио 
допу ну пра вил ни ка о дру-
штве ном стан дар ду кори сни-
ка пен зи ја, којом су про ши-
ре не могућ но сти уна пре ђе ња 
дру штве ног стан дар да, тако 
да се соли дар на помоћ нај-
у гро же ни јим пен зи о не ри ма 
може обез бе ди ти и за дру ге 
наме не и отво ре на је могућ-
ност да Фонд, на осно ву одлу-
ке Управ ног одбо ра, орга-
ни зу је кул тур не и спорт ско-
рекре а тив не мани фе ста ци је 
пен зи о не ра.

Ј. Тимо ти је вић

ПРО ши РЕ НЕ мОГУћ НО сти УНА ПРЕ ђЕ њА ДРУ штвЕ НОГ стАН ДАР ДА

соли дар на помоћ за нај у гро же ни је пен зи о не ре

НАстА вАК ПОмО ћи ДРЖА вЕ ГРА ђА Ни мА

До кра ја
годи не још
по 50 евра

Са седнице Управног одбора РФ ПИО
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актуелно

пово дом Међу на род ног 
дана ста ри јих осо ба, 1. 
окто бра, Репу блич ки 

фонд за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње је орга ни зо вао кон-
фе рен ци ју „Међу ге не ра циј ска 
соли дар ност на делу”, у Дому 
Народ не скуп шти не Репу бли ке 
Срби је.

кон фе рен ци ју је отво рио 
Иви ца Дачић, пред сед ник 
Народ не скуп шти не 
Репу бли ке Срби је, а 
о међу ге не ра циј ској 
сарад њи и ста ри ма 
гово ри ли су и проф. 
др Дари ја кисић 
тепав че вић, мини-
стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, 
Дра га на кали но вић, 
дирек тор ка РФ пИО, 
и проф. др Андре ја 
Савић, пред сед ник 
Саве за пен зи о не ра 
Срби је. Иво Чоло вић, 
дирек тор истра жи-
вач ке аген ци је, пред-
ста вио је резул та те 
истра жи ва ња које је 
Фонд пИО орга ни зо-
вао на тему „Ути цај 
пан де ми је виру са ковид 19 на 
поло жај пен зи о не ра у Срби ји”. 

Отва ра ју ћи кон фе рен ци ју 
пред сед ник Народ не скуп шти-
не Иви ца Дачић је нагла сио да 
орга ни зо ва њем јед ног таквог 
ску па Репу блич ки фонд пИО 

даје важан допри нос зајед-
нич кој посве ће но сти, бри зи и 
потре ба ма ста ри јих и да као 
дру штво има мо оба ве зу да се 
бори мо да наши ста ри ји живе 
у окру же њу у којем ће бити 
сигур ни, актив ни и испу ње ни.

– Свет поста је све ста ри ји. 
про це не су да ће до 2050. годи-
не бити удво стру чен број људи 
ста ри јих од 60 годи на и то је с 

јед не стра не одлич на вест јер 
је то потвр да да се про се чан 
живот ни век непре ста но про-
ду жа ва. С дру ге стра не, то је и 
вели ка пору ка нама да мора мо 
што боље да се орга ни зу је мо и 
да се нави ка ва мо на окру же ње 

у којем ће бити више ста ри јих 
него деце. Ово би могло да буде 
одлич на при ли ка да про ме ни-
мо набо ље наш однос пре ма 
ста ри јој гене ра ци ји и у вре ме 
кад не вла да пан де ми ја. Рецепт 
за то је соли дар ност – пору чио 
је Дачић.

Мини стар ка за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, проф. др Дари ја кисић 

тепав че вић, пору чи ла је да 
зна ње и иску ство нај ста ри јих 
пред ста вља ју вели ки ресурс 
сва ког дру штва и осно ву за 
напре дак. кисић тепав че вић 
је нагла си ла да су ста ри један 
од при о ри те та Мини стар ства 

за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, чије су 
актив но сти усме ре не у прав цу 
побољ ша ња живо та и оства-
ри ва ња њихо вих пра ва, са 
посеб ним акцен том на попу ла-
ци ју пен зи о не ра и побољ ша ње 
њихо вог стан дар да.

– Наши нај ста ри ји сугра ђа ни 
су наш темељ, стуб и осло нац 
и ми смо ту за њих како бисмо 
зајед нич ки гра ди ли још бољу 
и напред ни ју Срби ју – рекла 
је кисић тепав че вић и дода-
ла да је захва љу ју ћи одго вор-
ној поли ти ци вла де Репу бли ке 
Срби је дошло до раста при-
вред не и еко ном ске актив но сти 
и раста допри но са, што је све 
допри не ло да у мају и јуну, први 
пут од осни ва ња РФ пИО, није 
било дота ци ја за испла ту пен зи-
ја за пен зи о не ре из кате го ри је 
запо сле них.

Дирек тор ка Фон да пИО, Дра-
га на кали но вић, под се ти ла је 
да је Одлу ком вла де Репу бли ке 
Срби је 2017. годи на про гла ше-
на годи ном међу ге не ра циј ске 
соли дар но сти.

– Од тада Фонд пИО, као 
носи лац пен зиј ског систе ма 
Срби је који почи ва на прин-
ци пи ма међу ге не ра циј ске 
соли дар но сти, спро во ди број-
не актив но сти на уна пре ђе њу 
међу ге не ра циј ске сарад ње. 
подр жа ва мо и раз ви ја мо међу 
гене ра ци ја ма пошто ва ње, раз-
у ме ва ње и инте гри тет и пред у-

РЕПУ БлиЧ Ки ФОНД ПиО ОБЕ лЕ ЖиО мЕђУ НА РОД Ни ДАН стА Ри јиХ 

Пошто ва ње и сарад ња међу гене ра ци ја ма

Министарка за рад  Дарија Кисић Тепавчевић и заменик директора  
РФ ПИО Реља Огњеновић дају изјаве за медије

Конференција о међугенерацијској солидарности одржана у Дому Народне скупштине



ГЛАС ОСИГУРАНИкА, 31. октобар 2021. 5

зи ма мо кон крет не актив но сти 
које уна пре ђу ју ове вред но сти 
у нашој држа ви, са жељом да 
међу ге не ра циј ска соли дар ност 
поста не начин живо та – рекла 
је дирек тор ка кали но вић.

Она је дода ла да Фонд пИО 
као дру штве но одго вор на 
инсти ту ци ја сара ђу је са удру-
же њи ма, клу бо ви ма за ста ри је 
и орга ни за ци ја ма које пре по-
зна ју и про мо ви шу међу ге не ра-
циј ску соли дар ност и да орга-
ни зу је раз не актив но сти, ради-
о ни це, ску по ве у који ма спа ја 
мла де и ста ри је како би јед ни 
дру ги ма пре но си ли иску ства и 
нова зна ња, како би раз ви ја ли 
вред но сти гене ра циј ског сужи-
во та и сна гу синер ги је.

Реља Огње но вић, заме ник 
дирек то ра Фон да пИО, овом 
при ли ком је иста као да Фонд 
пИО сва ке годи не на име дру-
штве ног стан дар да кори сни ка 
пен зи ја издва ја 0,1 одсто од сво-
јих при хо да и да је то ове годи не 
било више од 557 мили о на.

– Захва љу ју ћи ста бил ној 
поли ти ци пред сед ни ка вучи ћа 
и поли ти ци отва ра ња рад них 
места, оче ку је мо да сле де ће 
годи не то буде уве ћа но за 10 
одсто. про те клих 10 годи на смо 
за 110.000 пен зи о не ра омо гу-
ћи ли бес пла тан десе то днев ни 
одла зак у бање и, упр кос кови-
ду и целој ситу а ци ји око пан де-
ми је, ове и про шле годи не смо 
то исто омо гу ћи ли за више од 

30.000 пен зи о не ра са нај ни жим 
при ма њи ма. Оно што је јако 
важно, јесте да су нам при хо ди 
од допри но са све бољи и бољи 
и то нам даје за пра во да раз-
го ва ра мо о пове ћа њу пен зи ја 
и новим дава њи ма као што ће 

бити оно у фебру а ру 2022. од 
20.000 дина ра – навео је Реља 
Огње но вић.

У име пен зи о не ра при сут ни-
ма се обра тио проф. др Андре ја 
Савић, пред сед ник Саве за пен-
зи о не ра Срби је, који је рекао 
да је огром на већи на ста ри је 
попу ла ци је задо вољ на реак ци-
јом држа ве пре ма пен зи о нер-
ској попу ла ци ји током пан де ми-
је јер је мно го тога учи ни ла да 
се осе ћа ју досто јан стве но. 

– Доса да шњи пан де миј ски 
ток пока зао је да је држа ва била 
на виси ни задат ка, да је пен-
зи о нер ска попу ла ци ја пока за-
ла висок ниво одго вор но сти 
и саве сно сти у при др жа ва њу 
епи де ми о ло шких мера, што 
буди опти ми зам да ће међу ге-
не ра циј ска соли дар ност бити у 
наред ном пери о ду на узла зној 
лини ји – рекао је Савић.

пред сед ник Саве за пен зи о не-
ра је ука зао и на зна чај поди за ња 
ком пју тер ске писме но сти ста ри-
јих током пан де ми је и под се тио 
на актив но сти које Савез пен зи-
о не ра Срби је, зајед но са Син ди-
ка том пен зи о не ра „Неза ви сност” 
и покре том тре ћег доба Срби је, 
спро во ди како би помо гли сарад-
њу са Фон дом у делу који се одно-
си на дру штве ни стан дард пен-
зи о не ра – рас по де лу соли дар не 
помо ћи, орга ни за ци ју мани фе-
ста ци ја спор та и кул ту ре итд.

Све ча ном тону кон фе рен ци је 
допри нео је и кул тур но-умет-
нич ки део про гра ма у којем су 
уче ство ва ли деч ји хор првог 
бео град ског певач ког дру штва 
и реци та тор вла ди мир Арац ки, 
пред став ник пен зи о не ра.

Јеле на Томић

РЕПУ БлиЧ Ки ФОНД ПиО ОБЕ лЕ ЖиО мЕђУ НА РОД Ни ДАН стА Ри јиХ 
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У окви ру актив но сти међу ге-
не ра циј ске соли дар но сти, Фонд 
пИО је спро вео истра жи ва ње на 
тему „Ути цај пан де ми је виру са 
ковид 19 на поло жај пен зи о не-
ра у Срби ји”, које је обу хва ти ло 
ста ри је од 65 годи на из кате го-
ри је пен зи о не ра. Истра жи ва ње 
је пока за ло да однос међу ге не-
ра циј ске соли дар но сти нај бо ље 
опи су је оце на ста ри јих где се 
чак 42 одсто њих изја сни ло да су 
мла ди спрем ни да се жртву ју и 
помог ну ста ри јим осо ба ма. три 
четвр ти не срп ских пен зи о не ра 
веру је да је пра вац у ком се кре ће Срби ја добар 
и иска зу је врло висок сте пен задо вољ ства ква-
ли те том соп стве ног живо та. Иако су пред ста-
вља ли нај у гро же ни ју кате го ри ју ста нов ни штва 
у току пан де ми је, у слу ча ју две тре ћи не пен зи-
о не ра коро на није ути ца ла на ква ли тет њихо-
вог живо та и успе ли су да живе исто као и пре 
пан де ми је, па су тако код 54 одсто анке ти ра них 
нај че шћа осе ћа ња била вера да ће бити боље, 
нада и опти ми зам. Осе ћај угро же но сти за вре-
ме коро не који се јавио код 46 одсто испи та ни-
ка доне кле је убла жен субјек тив ном пер цеп-
ци јом ста ри јих да су држав ни орга ни води ли 
рачу на о потре ба ма пен зи о не ра за вре ме пан-
де ми је.

Две тре ћи не пен зи о не ра у Срби ји (64 одсто) 
сма тра да има таман оно ли ко инфор ма ци ја о 
коро на ви ру су коли ко им је потреб но, а нај ва-
жни ји медиј путем кога су се инфор ми са ли о 
току пан де ми је је теле ви зи ја коју као при мар ни 

извор инфор ма ци ја наво ди чак 77 про це на та 
испи та ни ка.

Међу држав ним орга ни ма и инсти ту ци ја ма 
пен зи о не ри посеб но исти чу рад пред сед ни ка 
Репу бли ке Срби је, којим је задо вољ но 84 одсто 
испи та ни ка. по три четвр ти не анке ти ра них 
иска зу је задо вољ ство радом вла де Репу бли ке 
Срби је и меди цин ских екс пе ра та и струч ња ка.

када је реч о вред но ва њу рада, нај ви шу оце-
ну је добио пред сед ник Репу бли ке – чак 4,4, 
затим меди цин ски екс пер ти и струч ња ци – 4,2 
и вла да 4,1. Нешто мањи сте пен задо вољ ства, 
али и даље вео ма висок, при су тан је када је реч 
о раду здрав стве ног систе ма у цели ни и меди ја 
који су изве шта ва ли у току пан де ми је.

када је у пита њу подр шка про це су вак ци на-
ци је у Срби ји, резул та ти јасно пока зу ју да пен-
зи о не ри подр жа ва ју овај про цес – чак 85 одсто 
испи та ни ка дало је пози ти ван одго вор на пита-
ње да ли подр жа ва вак ци на ци ју.

Пен зи о не ри задо вољ ни ква ли те том живо та
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реч струке

Број ни оси гу ра ни ци Репу-
блич ког фон да за пен-
зиј ско и инва лид ско 

оси гу ра ње су део свог ста жа 
оства ри ли и радом у ино стран-
ству. Испу ње њем усло ва за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју 
они нерет ко има ју недо у ми це 
око тога који је нај бо љи начин 
да сво ја пра ва оства ре у свим 
држа ва ма у који ма су ради ли. 
прак са гово ри да се поје ди ни 
оси гу ра ни ци одлу чу ју да зах-
тев поша љу поштом оној држа-
ви у којој има ју нај ви ше ста жа, 
или из које оче ку ју нај по вољ-
ни ји износ пен зи је, а било је и 
слу ча је ва да се при под но ше-
њу зах те ва „не при ја ви” стаж у 
ино стран ству с наме ром да се 
у дру гој држа ви пра во оства ри 
непо сред ним под но ше њем зах-
те ва, веро ват но због погре шног 
оче ки ва ња да би срп ска пен зи-
ја могла непо вољ но да ути че на 
ино стра ну.

Репу бли ка Срби ја има закљу-
че не спо ра зу ме о соци јал ном 
оси гу ра њу са 31 држа вом, па 
ће оси гу ра ни ци који су у некој 
од њих ради ли овом при ли ком 
доби ти одго во ре на нај че шће 
поста вља на пита ња. Они који 
су ради ли у држа ви са којом 
спо ра зум није закљу чен мора-
ће помоћ да затра же непо сред-
но од носи о ца оси гу ра ња у тој 
држа ви.

пре све га, важно је нагла си ти 
да се зах тев за пен зи ју под но-
си искљу чи во у држа ви у којој 
оси гу ра ник има пре би ва ли ште, 
одно сно да није потреб но под-
но си ти поје ди нач не зах те ве за 
оства ри ва ње пра ва у Срби ји и 
у дру гим земља ма. Циљ међу-
на род них спо ра зу ма о соци јал-
ном оси гу ра њу је упра во да се 
олак ша оства ри ва ње пра ва и 
ума ње тро шко ви оси гу ра ни ка. 
Зах тев под нет у јед ној држа ви 

сма тра се зах те вом за пен зи ју 
у свим држа ва ма у који ма оси-
гу ра ник има стаж, а то зна чи и 
да ће се у свим држа ва ма при-
хва ти ти исти датум под но ше ња 
зах те ва. како би се посту пак 
несме та но спро вео у скла ду 
са овим пра ви лом, важно је да 
под но си лац зах те ва наве де све 
држа ве у који ма је радио и да 
уз зах тев при ло жи одго ва ра ју-
ће дока зе о ста жу. Уко ли ко се 
дока зи ма о ста жу не рас по ла-
же, потреб но је у зах те ву што 
пре ци зни је наве сти посло дав-
це и тач на места и пери о де 
рада. Нарав но, ово се одно си на 
запо сле ње, али и на оба вља ње 
само стал не делат но сти или на 
било који дру ги рад који је пре-
ма прав ним про пи си ма поје-
ди не држа ве пред ви ђен као 
оба ве зно пен зиј ско оси гу ра ње. 
Уко ли ко оси гу ра ник није сигу-
ран да ли је по осно ву свог рада 
био у пен зиј ском оси гу ра њу, 
суге ри ше се да у зах те ву такав 
пери од наве де, а у поступ ку ће 
се про ве ри ти да ли у ино стран-
ству посто ји стаж по осно ву 
кога може да се оства ри пра во 
на пен зи ју.

по под но ше њу зах те ва за 
пен зи ју, прва оба ве за Фон да је 
да утвр ди пен зиј ски стаж навр-
шен у Репу бли ци Срби ји. Уко ли-
ко је тра ја ње тог ста жа довољ-
но за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју, при сту пи ће се доно ше-
њу реше ња и утвр ди ће се пра-
во на тзв. само стал ну пен зи ју. 
За ова кву пен зи ју стаж навр шен 

у ино стран ству није потреб но 
ура чу на ва ти и из тог раз ло га 
није нео п ход но прет ход но тра-
жи ти потвр ду од ино стра ног 
носи о ца оси гу ра ња. по доно-
ше њу реше ња, у све држа ве у 
који ма је навр шен стаж упу ти ће 
се одго ва ра ју ће оба ве ште ње о 
зах те ву, уз потвр ду ста жа који је 
навр шен у Срби ји, као и оба ве-
ште ње о окон ча њу поступ ка у 
Срби ји. Уз допис се при ла жу и 
сви рас по ло жи ви дока зи о ста-
жу у ино стран ству. На осно ву 
ове доку мен та ци је ино стра ни 
носи о ци ће спро ве сти посту пак 
пре ма про пи си ма тих држа ва 
и одлу чи ти о пра ву на пен зи ју. 
Ово зна чи да оства ри ва ње пра-
ва на пен зи ју у Срби ји не зна чи 
да су усло ви испу ње ни и у ино-
стран ству, па је могу ћа ситу а ци-
ја да ста ро сни пен зи о нер мора 
да саче ка навр ше ње још неке 
годи не живо та или да инва лид-
ски пен зи о нер не испу ња ва 
ино стра не усло ве за инва лид-
ску пен зи ју. Нарав но, могу ћа је 
и обр ну та ситу а ци ја, одно сно 
да су усло ви дру ге држа ве „бла-
жи”, па да оси гу ра ник рани је 
доби је пен зи ју из ино стран ства 
него у Срби ји. У слу ча ју да по 
спро ве де ном поступ ку оси гу-
ра ник доби је срп ску пен зи ју, 
али за ино стра ну не испу ни 
усло ве, потреб но је да по испу-
ње њу усло ва поно во под не се 
зах тев и то поно во у држа ви у 
којој живи, без обзи ра на то што 
се тај зах тев одно си искљу чи во 
на ино стра ну пен зи ју.

У слу ча ју да стаж 
навр шен у Срби-
ји није дово љан за 
испу ње ње закон-
ских усло ва за пен-
зи ју, нео п ход но је 
затра жи ти потвр-
де ста жа из свих 
зема ља у који ма 

је тај оси гу ра ник радио. пошто 
ова ква ситу а ци ја може и знат но 
да одло жи поче так кори шће ња 
пен зи је, пожељ но је да оси гу ра-
ни ци и пре под но ше ња зах те ва 
за пен зи ју Фон ду под не су зах-
тев за утвр ђи ва ње ста жа у ино-
стран ству. На тај начин могу и 
да избег ну изне на ђе ња у погле-
ду тра ја ња навр ше ног ино стра-
ног ста жа.

по при је му потвр да и испу-
ње њу усло ва, реше њем ће се 
утвр ди ти пра во на сра змер ну 
пен зи ју, а у уку пан стаж ће се 
сабра ти сви навр ше ни ста же ви, 
или само ино стра ни стаж који 
уз срп ски чини дово љан збир 
за испу ње ње усло ва. На при-
мер, пре ма свим спо ра зу ми ма 
закљу че ним са држа ва ма наста-
лим на под руч ју СФРЈ, стаж у 
тре ћој држа ви се узи ма у обзир 
само уко ли ко је он услов за 
оства ри ва ње пра ва. при одре-
ђи ва њу виси не пен зи је у обра-
чун се узи ма ју искљу чи во зара-
де оства ре не у Срби ји. Затим се 
виси на пен зи је одре ђу је као да 
је сав ура чу нат стаж навр шен 
у Срби ји, а потом се од тако 
доби је ног изно са обра чу на ва 
сра зме ран део који одго ва ра 
уде лу срп ског ста жа у укуп ном 
тра ја њу. Сли чан прин цип при-
ме њу ју и дру ге држа ве, па тако 
не може да се дого ди да, на 
при мер, ниже зара де у Срби ји 
ума ње фран цу ску, сло ве нач ку 
или канад ску пен зи ју. кори сник 
сра змер не пен зи је у Срби ји 
може да буде кори сник само-

стАЖ ОствА РЕН У вишЕ зЕмА ЉА

сра змер не
пен зи је

Љубљана
Беч

Минхен
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Нова дирек тор ка Фили ја ле РФ ПИО Кикин да

Весна Ђука но вић

Од 1. окто бра ове годи не нова 
дирек тор ка Фили ја ле РФ пИО у 
кикин ди је весна Ђука но вић. Рође-
на је у кикин ди 1960. годи не, где је 
завр ши ла основ ну шко лу и гим на-
зи ју. први сте пен прав ног факул-
те та завр ши ла је на Уни вер зи те ту у 
Нишу, а дипло ми ра ла је на прав ном 
факул те ту у Бања лу ци.

Од маја 1987. годи не ради ла је 
у Дому омла ди не и пио ни ра „Мла-
дост” кикин да, а од 2000. годи не до 
кра ја сеп тем бра 2021. годи не била је 

запо сле на у Фили ја ли Наци о нал не 
слу жбе за запо шља ва ње кикин да, 
где је оба вља ла раз ли чи те посло-
ве. Изме ђу оста лог, посло ве мате-
ри јал но прав не зашти те, кадров ске 
посло ве, посло ве засни ва ња рад-
них одно са са стран ци ма, посеб не 
нов ча не накна де итд.

весна је до пола ска на сту ди-
је актив но игра ла кошар ку у Жкк 
„кикин да”.

Уда та је и има два одра сла сина.
 Г. О.

Репу блич ки фонд 
пИО је у тре ћем сер ти-
фи ка ци о ном циклу су 
вери фи ко вао валид-
ност сер ти фи ка та за 
стан дар де за менаџ-
мент ква ли те том ISO 
9001:2015 и за менаџ-
мент без бед но шћу 
инфор ма ци ја ISO/
IEC 27001:2013. као и до сада, 
над зор ну оце ну инте гри са ног 
систе ма упра вља ња врши ло је 
воде ће сер ти фи ка ци о но тело – 
SGS, а по осми пут у над зор ној 
про ве ри није утвр ђе на нијед на 
неу са гла ше ност.

Над зор је оба вљен у Дирек-
ци ји Фон да пИО, у покра јин-
ском фон ду, као и у фили ја ла-
ма Бач ка палан ка, Зре ња нин и 
шабац.

– Екс тер не про ве ре, било 
над зор не или ресер ти фи ка-
ци о не, под ра зу ме ва ју како 
кон тро лу задо во ље ња оба ве-
зних тача ка стан дар да, тако и 
кон тро лу при ме не закон ских 
и дру гих про пи са у про це-
ду ра ма рада. Има ју ћи ово у 
виду, још већа је сатис фак-
ци ја што у над зор ној про-
ве ри није утвр ђе на нијед на 
неу са гла ше ност. Уз похва ле 
за орга ни за ци ју про ве ре, 

посеб но је похва ље на 
ком пе тент ност руко во-
ди ла ца фили ја ла, коор-
ди на то ра за ква ли тет и 
коор ди на то ра за без-
бед ност инфор ма ци ја, и 
свих запо сле них са који-
ма су рађе ни интер вјуи 
– навeла је Ана Сур ла, 
вођа Опе ра тив ног тима 

Фон да и слу жбе ник за упра-
вља ње ква ли те том.

Она је иста кла да су у овој 
над зор ној оце ни запо сле-
ни у Ит има ли зна чај ну уло гу 
пошто су, на пре по ру ку про-
ве ра ва ча, спро ве де на уна пре-
ђе ња Икт систе ма у Фон ду у 
сми слу спро во ђе ња систе ма 
без бед но сти инфор ма ци ја, уз 
пошто ва ње свих закон ских 
про пи са. Г. О.

стал не пен зи је у дру гој држа ви, 
или чак може да кори сти и дру-
гу врсту пен зи је, па тако срп ски 
ста ро сни пен зи о нер може у 
дру гој држа ви да кори сти инва-
лид ску или поро дич ну пен зи ју. 
Од ових пра ви ла посто је изу зе-
ци, али ће рефе рен ти који воде 
посту пак на то пра во вре ме но 
упо зо ри ти стран ке. Спо ра зу ми 
уре ђу ју и пита ње пре у зи ма ња 
навр ше ног ста жа који је кра-
ћи од мини мал ног про пи са ног 
тра ја ња за оства ри ва ње пра ва, 
а та гра ни ца је нај че шће поста-
вље на на 12 месе ци, али је у 
неким држа ва ма и кра ћи стаж 
дово љан за пен зи ју. У слу ча ју да 
посто ји такво огра ни че ње, ино-
стра ни стаж на свој терет пре у-
зи ма носи лац дру ге држа ве.

Уко ли ко је оси гу ра ник радио 
у Репу бли ци Срби ји, а у вре ме 
испу ње ња усло ва за пен зи ју има 
пре би ва ли ште у дру гој држа ви, 
зах тев за пен зи ју под но си носи-
о цу те држа ве који ће спро ве сти 
све потреб не рад ње у поступ ку 
и затим о зах те ву оба ве сти ти 
наш Фонд. Упра во у циљу да се 
поступ ци спро ве ду пра вил но и 
да се избег не потре ба за касни-
јим изме на ма у утвр ђе ним пра-
ви ма, увек је у зах те ву потреб но 
наве сти све оства ре не ста же ве, 
без обзи ра на то у којој земљи 
се зах тев под но си, а под но ше ње 
зах те ва у више држа ва исто вре-
ме но може само да дове де до 
забу не. као што смо на почет ку 
рекли – изу зе так од овог пра ви-
ла је слу чај када се зах тев под но-
си држа ви са којом није закљу-
чен спо ра зум о соци јал ном 
оси гу ра њу. У том слу ча ју оси гу-
ра ник може пра во на пен зи ју да 
оства ри искљу чи во непо сред-
ним под но ше њем зах те ва у тој 
држа ви, што се, нарав но, може 
учи ни ти и путем поште.

Миро слав Мирић

УсПЕ шНА ПРО вЕ РА ПРи мЕ НЕ исО стАН ДАР ДА У ФОН ДУ ПиО

Без ијед не неу са гла ше но сти

Скуп шти на гра да кра ље ва је, пово дом 7. 
окто бра, Дана гра да – кра љев да на, дипло му 
заслу жне уста но ве гра да за 2021. годи ну доде-
ли ла Фили ја ли Репу блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње кра ље во за допри нос 
у раду и раз во ју шире дру штве не зајед ни це.

Дирек тор ка Фили ја ле Биља на Бар ло вац је у име 
колек ти ва при ми ла дипло му заслу жне уста но ве 
гра да (на слици) и иста кла да је то зна чај но при-
зна ње за вред но ва ње рада фили ја ле које ће им 
бити под стрек да наста ве да нижу послов не успе хе. 
Она је захва ли ла свим запо сле ни ма који су сво јим 
радом и зала га њем изди гли фили ја лу на виши ниво.

Фили ја ла кра ље во, која покри ва тери то ри-
ју гра да кра ље ва и општи на Рашка и врњач-
ка Бања, над ле жна је за 53.000 оси гу ра ни ка 
и 43.000 кори сни ка пен зи је. Фили ја ла има 61 
запо сле ног и по резул та ти ма и ажур но сти је у 
врху у целој послов ној мре жи РФ пИО.

− Исти че мо да се Фили ја ла кра ље во и у ван-
ред ном ста њу, уз при ме ну пре вен тив них епи-
де ми о ло шких мера, мак си мал но анга жо ва ла да 
кори сни ци буду задо вољ ни и да не буду ускра-
ће ни у оства ри ва њу сво јих пра ва – рекла је 
дирек тор ка Фили ја ле Биља на Бар ло вац. Г. О.

Град ско при зна ње Фили ја ли РФ ПИО Кра ље во
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Фонд ПИО покре нуо Јутјуб канал
вре ме диги та ли за ци је про ме ни ло је и начин пла си ра ња 

вести, па се писа на реч са папи ра пре се ли ла и на дру штве не 
мре же, а глав на заме на за теле ви зи ју поста је Јутјуб. За сва-
ку инфор ма ци ју која нам је потреб на нај пре пре тра жу је мо 
интер нет па је гото во неза ми сли во да ком па ни је или инсти ту-
ци је нема ју неку врсту интер нет пре зен та ци је у виду веб сај-
та или стра ни це на дру штве ним мре жа ма. тако је и Фонд пИО, 
поред посто ја ња зва нич ног сај та www.pio.rs и дру штве них мре-
жа Инста грам и Феј сбук, пре по знао потре бу да отво ри Јутјуб 
канал који тако ђе кори сти за поста вља ње инфор ма ци ја важних 
свим гра ђа ни ма. Глав ни циљ јесте да се Фонд и на тај начин при бли жи оси гу ра ни ци ма и кори-
сни ци ма, да им учи ни доступ ни јим инфор ма ци је о оства ри ва њу пра ва, да их бла го вре ме но оба-
ве шта ва о изме на ма у свом раду, као и да успе шно гра ди свој имиџ у јав но сти.

Садр жа је Јутјуб кана ла под нази вом РФ пИО може те погле да ти на адре си https://www.youtu-
be.com/chan nel/UCugkP6MZyMDVel fLi5SUEqg, а тако ђе може те наста ви ти да пра ти те Феј сбук 
стра ни цу Фон да (www.face bo ok.com/repu blic ki fond pio/) и Инста грам про фил (www.insta gram.
com/rfpio.rs/).

између два броја

Андри ће ва 
награ да Деја ну 
Сто јиљ ко ви ћу

Андри ће ву награ ду за 2020. 
годи ну добио је нишки писац 
Дејан Сто јиљ ко вић за зби р ку 
при по ве да ка „Нео н ски блуз”. 
Награ да је доде ље на 11. окто-
бра 2021, а у обра зло же њу тро-
чла ног жири ја, изме ђу оста лог, 
сто ји да је реч о при ча ма раз-
ли чи тог жан ра, од исто риј ске 
фик ци је до хоро ра. У збир ци 
„Нео н ски блуз” Сто јиљ ко вић 
је оства рио низ упе ча тљи вих 
при по вед них ситу а ци ја кроз 
које се њего ви јуна ци кре ћу, 
изме ђу архе тип ског, с јед не 
стра не, и нало га савре ме ног 
тре нут ка, с дру ге стра не, наво-
ди се у саоп ште њу Заду жби не 
Иве Андри ћа.

Ина че, награ ђе на збир-
ка „Нео н ски блуз” је наста вак 
прет ход не збир ке „кишни пси” 
која се од про шле годи не нала-
зи у књи жа ра ма.

Акци ја „Чути и 
раз у ме ти 2021”

пово дом Свет ске неде ље 
глу вих и наглу вих осо ба ком-
па ни ја Ауди о вокс већ девет 
годи на орга ни зу је хума ни тар-
ну мани фе ста ци ју „Чути и раз-
у ме ти”. Ове годи не је у окви ру 
мани фе ста ци је покре ну та и 
акци ја покла ња ња ква ли тет-
них слу шних апа ра та. ком па-
ни ја Ауди о вокс покло ни ла је 
слу шне апа ра те за три осо бе 
са оште ће ним слу хом иза бра-
не од свих заин те ре со ва них 
које су се при ја ви ле на позив. 

Струч на коми си ја је на осно-
ву писа ма и меди цин ске доку-
мен та ци је иза бра ла ужи круг 
кан ди да та за акци ју покла ња-
ња слу шних апа ра та а затим су 
изву че на три добит ни ка. Апа-
ра те су доби ле девој чи ца Лена 
Јоцић из вели ке пла не, тија на 
Митро вић из Ниша и Ери ка 
Фара го из Бај мо ка. 

Добит ни це су покло не пре-
у зе ле у пред став ни штви ма 
Ауди о вок са у Нишу, Субо ти ци 
и Бео гра ду, где су им апа ра-
ти поде ше ни и при ла го ђе ни 
њихо вом ста њу слу ха. Све 
три добит ни це су задо вољ-
не покло ном јер боље чују и 
раз у ме ју са новим апа ра том 
и сма тра ју да ће им убу ду ће 
бити мно го лак ша кому ни ка-
ци ја са људи ма. 

Ова хума ни тар на акци ја има 
за циљ да се про ши ри подр-
шка осо ба ма са оште ће ним 
слу хом и да се скре не пажња 
јав но сти на њихо ве про бле ме 
и потре бе.

Јуби леј Kарловачке гим на зи је
Изло жба „кар ло вач ка гим на зи ја – 230 годи на од осни-

ва ња” све ча но је отво ре на 22. окто бра у Зави чај ној зби р-
ци у Срем ским кар лов ци ма.

Изло жба за циљ има да упо зна посе ти о це са исто ри ја-
том ове зна чај не школ ске инсти ту ци је, која поред Спо-
мен-библи о те ке, као нај ста ри је и нај бо га ти је школ ске 
библи о те ке у Срби ји, посе ду је и дра го це ни хер ба ри јум 
који је настао кра јем 18. и почет ком 19. века.

Отва ра њу изло жбе, која је реа ли зо ва на уз помоћ Музе-
ја гра да Новог Сада, при су ство вао је члан Град ског већа 
за кул ту ру, Дали бор Рожић, који је том при ли ком иста као 
да кар ло вач ка гим на зи ја пред ста вља све ти о ник срп ске 
про све те и духов но сти. 

На изло жби ће бити при ка за на осни вач ка пове ља, ори-
ги нал не фото гра фи је, уџбе ни ци, све до чан ства, школ ске 
све ске, учи ла и дело ви гим на зиј ских збир ки.

Свр љиг:  
бес плат на 
ужи на за ђаке

Од сре ди не сеп тем бра 
ове годи не свих 565 уче-
ни ка Ош „Добри ла Стам бо-
лић” у Свр љи гу доби ја бес плат но ужи ну. Сред ства за ове наме-
не обез бе ди ла је локал на само у пра ва.

Миро слав Мар ко вић, пред сед ник општи не Свр љиг, каже да 
је ово вели ка финан сиј ска помоћ и за роди те ље и за децу. У 
зави сно сти од епи де миј ске ситу а ци је, пла ни ра ни су ланч паке-
ти. Намир ни це су разно вр сне и добро ће доћи нај мла ђи ма. 
Исто вре ме но, каже Мар ко вић, и 66 ђака прва ка доби ло је по 
пет хиља да дина ра од локал не само у пра ве.

Уста но вљен  
Дан род не  
рав но прав но сти

вла да Репу бли ке Срби је усво ји-
ла је Одлу ку о уста но вља ва њу Дана 
род не рав но прав но сти који ће се 
обе ле жа ва ти 11. јуна сва ке годи не.

то је дан када је Ука зом кне за 
Миха и ла 1842. годи не одо бре но 
шко ло ва ње жена у Срби ји. кнез је 
ука зом одо брио Ната ли ји петро вић 
и Софи ји и ката ри ни Лекић да могу 
да отво ре шко лу за жен ску децу.

Уста но вље ње Дана род не рав но-
прав но сти тре ба ло би да допри не-
се поди за њу све сти шире јав но сти 
о важно сти род не рав но прав но сти, 
као пред у сло ва за напре дак цело-
куп ног дру штва.
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Про сеч на нето зара да у авгу сту 64.639 дина ра 
пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, 

про сеч на бру то зара да у Срби ји обра чу на та за август 
ове годи не изно си ла је 89.202 дина ра, док је про сеч-
на зара да без поре за и допри но са (нето) била 64.639 
дина ра.

Раст бру то зара да у пери о ду јану а р–ав густ ове 
годи не, у одно су на исти пери од про шле годи не, 
изно сио је 8,5 одсто номи нал но, одно сно 5,6 одсто 
реал но, док су исто вре ме но нето зара де пора сле за 8,7 одсто номи нал но и за 5,8 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за август ове годи не 
номи нал но је била виша за 10,3 одсто, а реал но за 5,8 одсто, док је про сеч на нето зара да номи-
нал но била виша за 10,5 одсто, одно сно за 5,9 одсто реал но.

Меди јал на нето зара да за август ове годи не изно си ла је 49.933 дина ра, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Свет ски дан хоспи са и пали ја тив ног збри ња ва ња
пово дом обе ле жа ва ња 10. окто бра, Свет ског 

дана хоспи са и пали ја тив ног збри ња ва ња, кол-
пинг дру штво Срби је орга ни зо ва ло је у Новом Саду 
окру гли сто на тему „Не оста вља мо нико га иза себе 
– рав но прав ност у при сту пу пали ја тив ној нези”. 
Ску пу је при су ство вао пре драг вуле тић (на сли-
ци, у сре ди ни), покра јин ски секре тар за соци јал ну 
поли ти ку, демо гра фи ју и рав но прав ност поло ва, 
пред став ни ци Град ске упра ве, реле вант них инсти-
ту ци ја и невла ди ног сек то ра из обла сти соци јал не 
зашти те и бри ге о ста ри ма.

На ску пу су пред ста вље ни резул та ти истра жи-
ва ња о потре ба ма гра ђа на за пали ја тив ним збри ња ва њем, доступ но сти услу ге и ини ци ја ти ве за 
закон ско регу ли са ње и уна пре ђе ње пали ја тив ног збри ња ва ња у Срби ји.

пре драг вуле тић је рекао да у систе му соци јал не зашти те на тери то ри ји покра ји не функ ци о ни-
ше 27 уста но ва за сме штај кори сни ка чији је осни вач покра јин ска вла да и 61 при ват ни дом за ста-
ре, те да су наро чи то уста но ве за ста ре суо че не са про ме ном кате го ри је кори сни ка јер је све више 
оних који ма је потреб на подр шка и посеб на нега.

– Упра во у тим уста но ва ма је видљи ва потре ба зајед нич ког дело ва ња здрав стве ног систе ма и 
систе ма соци јал не зашти те. Због тога је у изра ди изме на и допу на Зако на о соци јал ној зашти ти 
раз ма тра но и фор ми ра ње нових или реор га ни за ци ја посто је ћих уста но ва како би оне заи ста задо-
во ља ва ле потре бе кори сни ка – иста као је вуле тић.

Награ да  
„Гор да на 
Тодо ро вић”

Ово го ди шњу награ ду песнич-
ке мани фе ста ци је „Дани Гор да-
не тодо ро вић” за нео бја вље ни 
руко пис пое зи је добио је Иван 
Нов чић (на сли ци), песник из 
кра ље ва.  

Одлу ка жири ја у саста ву: 
Горан Мак си мо вић, уни вер зи-
тет ски про фе сор, пред сед ник, 
Мили ца Милен ко вић, мастер 
фило ло ги је, и Радо слав вуч ко-
вић, про фе сор књи жев но сти и 
срп ског јези ка, била је јед но-
гла сна.

У обра зло же њу, изме ђу оста-
лог, сто ји да руко пис под нази-
вом „Бести ја ри јум” Ива на Нов-
чи ћа кра си осо бен лир ски стил 
сат кан од спо ја срп ске песнич-
ке тра ди ци је и освр та на њену 
савре ме ност.

Награ ду – штам па ње књи ге, 
доде љу је Цен тар за тури зам, 
кул ту ру и спо рт Свр љиг.

Ина че, ова мани фе ста ци је 
одр жа ва се у знак сећа ња на 
Гор да ну тодо ро вић, рано пре-
ми ну лу песни ки њу која је рође-
на у свр љи шком селу Дра ји нац.

Поклон сле пих и сла бо ви дих 
ста ри ма у Лесков цу

О к р у  ж н а 
орга ни за ци-
ја сле пих и 
сла бо ви дих у 
Лесков цу има 
око три сто-
ти не чла но ва 
и окто бар, 
месец бри-
ге о ста ри ма, 
иско ри сти ла 
је да Уста но ви за одра сле и ста ри је осо бе у Лесков цу уру чи 
при год не покло не, одно сно руч не радо ве. Акци ја је спро ве-
де на у окви ру про јек та јав них радо ва који је финан си ра ла 
леско вач ка фили ја ла Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње.

Ален Хусић, пред сед ни ка Окру жне орга ни за ци је сле пих и 
сла бо ви дих Леско вац, исти че да су за изра ду радо ва анга-
жо ва на три чла на, а да ће слич не акци је бити наста вље не до 
кра ја ове и наред них годи на.

Вршач ка позо ри шна јесен
У Народ ном позо ри шту „Сте ри ја” у вршцу, после 

годи ну дана пау зе због епи де ми је коро на ви ру са, 
од 1. до 7. новем бра одр жа ће се 28. фести вал позо-
ри шне кла си ке „вршач ка позо ри шна јесен”.

У окви ру так ми чар ског дела про гра ма, под сло-
га ном „кла си ка на ветро ме ти ни”, на вели кој сце ни 
ће бити изве де но пет пред ста ва, по избо ру новог 
селек то ра фести ва ла, Бра ни сла ва Неди ћа. пред ста ве ће оце њи ва-
ти тро чла ни жири – реди тељ Мио драг Дину ло вић, глу мац Зоран 
кара јић и теа тро лог Милош Лати но вић.

Фести вал ће отво ри ти пред ста ва „Фал стаф – весе ле жене винд-
зор ске”, коме ди ја рађе на по тек сту виље ма шек спи ра, а биће изве-
де ни и кома ди „кус петлић” Алек сан дра попо ви ћа, „Ожа ло шће на 
поро ди ца” Бра ни сла ва Нуши ћа, „Упо тре ба чове ка” Алек сан дра 
тишме и „Део бе” Добри це Ћоси ћа.

Жири фести ва ла доде ли ће награ де за нај бо љу пред ста ву у цели-
ни, нај бо љу режи ју, мушку и жен ску уло гу, награ ду за мла дог глум ца 
„томи слав пеј чић” и спе ци јал ну награ ду.

Фести вал садр жи и зани мљив пра те ћи про грам – изло жбе, про-
мо ци је књи га и про грам за нај мла ђу публи ку. Број посе ти ла ца је 
огра ни чен, због епи де ми о ло шке ситу а ци је.
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поводи

У годи ни када Савез сле пих Срби је обе-
ле жа ва 75 годи на рада, у Бео гра ду је, 
21. и 22. окто бра, одр жа на Међу на род-

на кон фе рен ци ја о запо шља ва њу сле пих и 
сла бо ви дих осо ба „кључ ка инклу зи ји”, коју 
су орга ни зо ва ли Европ ски савез сле пих и 
Савез сле пих Срби је, уз финан сиј ску подр-
шку Европ ске коми си је и Мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал-
на пита ња. кон фе рен ци ји су при су ство ва-
ли пред став ни ци вла де Репу бли ке Срби је, 

држав них инсти ту ци ја, уста но ва за сле пе и 
сла бо ви де осо бе, пред став ни ци три де се-
так наци о нал них орга ни за ци ја сле пих из ЕУ 
и зема ља реги о на, локал них орга ни за ци ја 
чла ни ца Саве за сле пих Срби је и гости.

Скуп су отво ри ли Милан Сто шић, пред-
сед ник Саве за сле пих Срби је, Родол фо 
ката ни, пред сед ник Европ ског саве за сле-
пих, и Ста на Божо вић, држав на секре тар-
ка у Мини стар ству за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња.

– тема запо шља ва ња сле пих и сла бо-
ви дих није само про блем у нашој земљи, 
већ на гло бал ном нивоу. Запо шља ва ње 
ових кате го ри ја осо ба са инва ли ди те том је 
важно не само из еко ном ских и финан сиј-
ских раз ло га, већ и из соци јал них и хума-
них – рекао је Милан Сто шић, пред сед ник 
Саве за сле пих Срби је. Он је додао да је кон-

фе рен ци ја пре по зна та као вео ма зна ча јан 
дога ђај на међу на род ном нивоу и у пове-
зи ва њу свих реле вант них инсти ту ци ја, али 
и као иде ал на при ли ка да се кроз про ду-
бљи ва ње сарад ње међу репре зен та тив ним 
орга ни за ци ја ма сле пих из европ ских зема-
ља и раз ме ну при ме ра пози тив не прак се 
дође до систем ских реше ња.

О актив но сти ма Мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња 
веза ним за запо шља ва ње сле пих и сла бо-
ви дих осо ба гово ри-
ла је држав на секре-
тар ка Ста на Божо вић.

– Уна пре ђе ње 
поло жа ја осо ба са 
и н в а  л и  д и  т е  т о м , 
њихо во веће запо-
шља ва ње, пру жа ње 
подр шке и укла ња-
ње свих дру штве них 
и архи тек тон ских 
бари је ра, при о ри тет 
су ресор ног мини-
стар ства – рекла је 
Божо вић и дода ла да 
је пита ње запо шља-
ва ња нај ва жни је јер 
је то пита ње егзи стен ци је и укљу че но сти у 
дру штву и јер је вео ма бит но да човек може 
да ради и ужи ва пло до ве свог рада.

У циљу уна пре ђе ња поло жа ја осо ба са 
инва ли ди те том Мини стар ство за рад је за 
ову наме ну за 2021. годи ну обез бе ди ло 550 
мили о на дина ра, које реа ли зу је Наци о нал на 
слу жба за запо шља ва ње. За мере подр шке 
пред у зе ћи ма за про фе си о нал ну реха би ли-
та ци ју и запо шља ва ње осо ба са инва ли ди те-
том издво је но је 625 мили о на, а 430 мили о на 
за кон кур се које Мини стар ство реа ли зу је у 
циљу уна пре ђе ња поло жа ја ОСИ.

На зна чај ску па ука зао је и Родол фо ката-
ни, пред сед ник Европ ског саве за сле пих, 
који је рекао да је запо шља ва ње врста 
инклу зи је за сле пе и сла бо ви де осо бе и да 
је то начин да они поста ну актив ни и про-
дук тив ни гра ђа ни у дру штву, а не само да 
при ма ју помоћ.

– Није сле па осо ба та која мора да се при-
ла го ди дру штву већ дру штво тре ба да укло-
ни све бари је ре које чине да сле пи буду 
жртве дис кри ми на ци је и да им се уки да ју 

људ ска пра ва – рекао је 
ката ни.

О актив но сти ма и 
актив ним мера ма поли-
ти ке запо шља ва ња ОСИ, 
са фоку сом на запо шља-
ва ње сле пих и сла бо ви-
дих осо ба, које реа ли зу је 
НСЗ у сарад њи са посло-
дав ци ма у Срби ји, гово-
ри ла је Биља на Јелен ко-
вић паспаљ, начел ник 
Сек то ра за про фе си о-
нал ну реха би ли та ци ју и 
запо шља ва ње осо ба са 
инва ли ди те том. У окви-
ру дру ге сеси је кон фе-

рен ци је пред ста вље ни су при ме ри добре 
прак се запо шља ва ња сле пих и сла бо ви дих. 
Суза на Јојић, пове ре ник за запо шља ва ње 
у Саве зу сле пих Срби је, уче сни ци ма ску-
па је пред ста ви ла истра жи ва ње Саве за о 
запо шља ва њу сле пих и сла бо ви дих осо ба. 
Доби је ни резул та ти, како је наве ла, ука зу ју 
на то да чак 55,6 одсто осо ба са оште ће њем 
вида дожи ви неки облик дис кри ми на ци је 
при ли ком тра же ња посла. кон фе рен ци ја 
је затво ре на усва ја њем Резо лу ци је о запо-
шља ва њу сле пих и сла бо ви дих осо ба.

Јеле на Томић

КОН ФЕ РЕН ци јА О зАПО шЉА вА њУ слЕ ПиХ и слА БО виДиХ ОсО БА

Кључ ка инклу зи ји

Памет на рука ви ца за 
сле пе и сла бо ви де
На Кон фе рен ци ји Европ ског саве за сле-
пих пред став ни ци ком па ни је „Ano ris 
teh no logy” демон стри ра ли су „Ано ру” – 
„памет ну” рука ви цу, одно сно, мул ти-
функ ци о нал ни уре ђај чија је основ на 
наме на да помог не сле пи ма у лак шем 
оба вља њу сва ко днев них актив но сти, 
пре све га у ори јен та ци ји у про сто ру. 
Рука ви ца детек ту је уда ље ност у одно су 
на пред ме те, детек ту је боје, пред ме те, 
нов ча ни це, изго ва ра датум и сат, уко-
ли ко се осо ба изгу би, шаље лока ци ју. 
Памет на рука ви ца се про да је у Срби ји, 
земља ма Европ ске уни је и САД.
– За сада се „Ано ра” про из во ди за 
комер ци јал ну про да ју, али нам је циљ 
да сле пе осо бе код нас и у све ту доби-
ја ју рука ви цу бес плат но тако што ће 
се њено финан си ра ње врши ти кроз 
про гра ме дру ште но-одго вор них ком-
па ни ја и држав них инсти ту ци ја – рекао 
је Нико ла Крстић, изу ми тељ памет не 
рука ви це и осни вач „Ano ris teh no logy”.

Дан белог шта па
Међу на род ни дан сле пих, 15. 
окто бар, позна ти ји као Дан белог 
шта па, ове годи не је обе ле жен Све-
ча ном ака де ми јом у Сом бо ру, која 
је ујед но била и цен трал на ово-
го ди шња мани фе ста ци ја. Скуп је 
одр жан у орга ни за ци ји Удру же ња 
сле пих Сом бор које је про сла ви ло 
70 годи на посто ја ња, а про гла ше-
ни су и побед ни ци лите рар ног и 
ликов ног кон кур са на тему „Живот 
са белим шта пом”.

Учесници скупа посвећеног унапређењу положаја слепих и слабовидих
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Због вели ког инте ре со ва ња гра ђа на 
за јав ни кон курс за доде лу бес по врат них 
сред ста ва, вла да Репу бли ке Срби је усво ји-
ла је на сед ни ци од 27. окто бра ове годи не 
изме ње ну Уред бу о утвр ђи ва њу про гра ма 
доде ле бес по врат них сред ста ва за купо-
ви ну сео ске куће са окућ ни цом на тери то-
ри ји Репу бли ке Срби је за 2021. годи ну.

За реа ли за ци ју овог про гра ма вла да 
Срби је је опре де ли ла укуп но 573 мили о-
на дина ра, што зна чи додат на 73 мили о на 
пошто је прво бит ном Уред бом било опре-
де ље но 500 мили о на дина ра.

Циљ овог про гра ма је моти ви са ње ста-
нов ни штва да оста не на селу и под сти-
ца ње мла дих да се вра те кроз реша ва ње 
стам бе ног пита ња. Оче ки ва ни ефе кат 
про гра ма је био насе ља ва ње при бли жно 
400 сео ских кућа са окућ ни цом у рурал-
ном под руч ју, али је сти гло мно го више 
при ја ва.

пре ма Уред би, држа ва ће финан си ра-
ти купо ви ну сео ске куће са окућ ни цом у 

вред но сти до нај ви ше 1,2 мили о на дина-
ра, а пра во да кон ку ри шу за тај износ бес-
по врат них сред ста ва има ју држа вља ни 
Срби је са пре би ва ли штем на тери то ри-
ји наше земље, мла ђи од 45 годи на и без 
некрет ни не у вла сни штву.

поред оба ве зних усло ва за уче шће на 
јав ном кон кур су, под но си о ци при ја ве тре-
ба да испу ња ва ју и један од чети ри алтер-
на тив но про пи са на усло ва. Г. О.

покра јин ски секре тар за 
при вре ду и тури зам, др 
Ненад Ива ни ше вић, уру-

чио је 4. окто бра уго во ре кори-
сни ци ма који су доби ли сред-
ства на кон кур су за доде лу бес-
по врат них сред ста ва за суб вен-
ци о ни са ње раз во ја и реви та ли-
за ци је посло ва који се сма тра ју 
умет нич ким и ста рим зана ти ма, 
одно сно посло ва дома ће ради-
но сти. Уго во ри су уру че ни у 
про сто ри ја ма Удру же ња само-
стал них зана тли ја Новог Сада, 
у при су ству пред сед ни ка Удру-
же ња Слав ка Нова ко ви ћа, а 
суб вен ци је су наме ње не пред-
у зет ни ци ма, микро и малим 
прав ним лици ма.

покра ји на је за ову наме ну 
обез бе ди ла укуп но пет мили о-

на дина ра ради уна пре ђе ња и 
очу ва ња про це са про из вод ње 
на начин који не угро жа ва тра-
ди ци о нал ну тех но ло ги ју карак-
те ри стич ну за умет нич ки или 
ста ри занат или посао дома ће 
ради но сти, у циљу пове ћа ња 
кон ку рент но сти, одно сно укуп-
ног раз во ја пред у зет ни штва у 
Ап вој во ди ни. Суб вен ци је су 
доби ла 24 кори сни ка, по 2,5 
мили о на дина ра рас по ре ђе но 
је за теку ће (13 кори сни ка) и за 
капи тал не суб вен ци је (11 кори-
сни ка). Сред ства су доде ље на 
за набав ку опре ме или репро-
ма те ри ја ла, а усме ре на су зана-
тли ја ма из чита ве покра ји не, од 
сара ча до кожа ра, од кро ја ча до 
дрво де ља и умет нич ких лив ни-
ца. поје ди нач ни изно си су одо-

бра ва ни у виси ни до 100 одсто 
купов не вред но сти по про јек ту 
под но си о ца при ја ве, са ура чу-
на тим пДв-ом. За опре му им 
је одо бре но нај ма ње 100.000 
дина ра а нај ви ше 250.000 дина-
ра, док су за репро ма те ри јал 
доби ја ли нај ма ње 80.000, а нај-
ви ше 200.000 дина ра.

– Ста ри зана ти су важни због 
тра ди ци је, али и због тури зма, 
јер нема тури стич ке мани фе-
ста ци је без ста рих зана та. Иде-
ја је да се ова прак са наста ви и 
наред не годи не, али са већим 
изно сом, као и да у про гра ме 
запо шља ва ња уве де мо посеб ну 
кате го ри ју – обу ку ново за по-
сле них за ста ре зана те. Зана ти 
су важни и за очу ва ње кул ту ре 
мањин ских зајед ни ца и очу ва-

ња мул ти ет нич но сти, по чему је 
вој во ди на нада ле ко позна та – 
рекао је овом при ли ком секре-
тар Ива ни ше вић.

пред сед ник Удру же ња само-
стал них зана тли ја Новог Сада, 
Слав ко Нова ко вић, иста као је 
да није довољ но само дове сти 
тури сте са бро до ва који при-
ста ју дуж Дуна ва, него им тре-
ба нешто и пону ди ти, а нај бо љу 
пону ду ће им дати упра во људи 
који се баве ста рим и умет нич-
ким зана ти ма.

– кон кур си су једи ни начин 
да се дође до додат них сред ста-
ва за ула га ње док се на систем-
ско реше ње, попут зако на у тој 
обла сти, још чека – рекао је 
Слав ко Нова ко вић.

М. Мек те ро вић

ПОКРА ји НА сУБ вЕН ци О Ни шЕ 
УмЕт НиЧ КЕ и стА РЕ зАНА тЕ

зна чај ни за
тра ди ци ју 
и тури зам

Ненад Ива ни ше вић и Слав ко Нова ко вић уру чу ју уго во ре зана тли ја ма

ДОДАт НА сРЕД ствА зА КУПО ви НУ сЕО сКиХ КУћА

вели ко инте ре со ва ње мла дих паро ва
Леско вац: при ја ви ло 
се педе сет поро ди ца

Око педе сет поро ди ца, мла ђих брач них 
паро ва, при ја ви ло се на кон курс Мини-
стар ства за бри гу о селу и локал не само у-
пра ве гра да Лесков ца са жељом да живот 
наста ве на селу, у леско вач ком кра ју.

шеф Оде ље ња за при вре ду и пољо при-
вре ду леско вач ке Град ске упра ве, Раде 
вели нов, рекао је да су се јави ли брач ни 
паро ви из више гра до ва Срби је и из Бео-
гра да који су оста ли без стал ног запо сле-
ња или сма тра ју да ће им даљи живот у 
селу бити јеф ти ни ји.

У Град ској упра ви исти чу да су међу они-
ма који су пону ди ли куће у откуп углав ном 
вла сни ци, одно сно наслед ни ци кућа у 
рав ни чар ским сели ма Доњи Бре сто вац и 
туре ко вац, као и у сели ма под но Бабич-
ке горе и пла ни не кука ви ца. Међу тим, 
да би њихо ве пону де ушле у раз ма тра ње 
пону ђе ни објек ти тре ба да су ката стар ски 
укњи же ни на име пону ђа ча и са регу ли са-
ним пра ви ма и оба ве за ма вла сни штва.

 Т. С.
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поводи

пово дом обе ле жа ва ња 75 
годи на посто ја ња и рада 
Удру же ња пен зи о не ра 

гра да Новог Сада, заме ник гра-
до на чел ни ка Новог Сада, Милан 
Ђурић, и пред сед ник Удру же ња 
Момо Чола ко вић 26. окто бра су 
пре се ца њем врп це све ча но отво-
ри ли Дом пен зи о не ра у киса чу.

Ново о тво ре ни обје кат нала зи 
се у дво ри шту Месне зајед ни-
це кисач, у Сло вач кој ули ци, а у 
окви ру рекон струк ци је је ура ђе-
но ком плет но руше ње и понов на 
изград ња дела објек та, опре ма-
ње водо вод ним и елек тро инста-
ла ци ја ма, као и хидро и гасном 
инста ла ци јом. про сто ри је су 
опре мље не наме шта јем, а један 
део објек та кори сти ће Удру же ње 
пен зи о не ра кисач, а дру ги Црве-
ни крст.

при ли ком отва ра ња Момо 
Чола ко вић је изја вио да нема 
леп шег пово да за обе ле жа ва ње 
јуби ле ја Удру же ња.

– пре тач но 75 годи на, 1946, 
два на ест кори сни ка пен зи ја фор-
ми ра ло је Удру же ње пен зи о не ра 

гра да Новог Сада које посто ји 
и данас. вели ком заслу гом гра-
до на чел ни ка Мило ша вуче ви-
ћа пре пет годи на смо изда ли 
и моно гра фи ју у којој је опи сан 
исто ри јат посто ја ња и рада Удру-
же ња и тако смо успе ли да број-
не зна чај не дога ђа је сачу ва мо од 
забо ра ва. За успе шан рад доби ли 
смо и Окто бар ску награ ду гра да 
као нај ве ће при зна ње које наша 
локал на само у пра ва доде љу је. 
Данас Удру же ње бро ји 25.182 
чла на учла ње на у четр де сет 

месних орга ни за ци ја. Одлич но 
сара ђу је мо са локал ном само у-
пра вом и успе шно оства ру је мо 
про гра ме које смо зајед нич ки 
утвр ди ли – навео је Момо Чола-
ко вић.

Милан Ђурић је иста као да 
град Нови Сад пре по зна је зна чај 
допри но са дана шњих пен зи о не-
ра дру штву, као и сво ју оба ве зу 
да им се аде кват но оду жи за све 
што су ура ди ли.

– кон ти ну и ра но ради мо на уна-
пре ђе њу систе ма услу га за ста ри-

је сугра ђа не. Днев ни борав ци, 
клу бо ви за пен зи о не ре, помоћ и 
нега у кући, јед но крат на помоћ за 
оне са нај ни жим при ма њи ма, као 
и повла сти це у јав ном пре во зу, 
пла ћен одла зак у бање и лето ва-
ли шта само су неке од мера које 
град спро во ди како би им олак-
шао пен зи о нер ске дане. У рекон-
струк ци ју Дома у киса чу уло жи ли 
смо пет мили о на дина ра и доби-
ли про стор од 70 ква дра та који ће 
убу ду ће кори сти ти 880 пен зи о не-
ра – рекао је Ђурић и додао да 
град од 2016. годи не интен зив но 
ради на рекон струк ци ји, адап та-
ци ји и изград њи обје ка та наме-
ње них домо ви ма пен зи о не ра.

Јурај Фаби јан, пред сед ник 
Месне орга ни за ци је пен зи о не-
ра кисач, која бро ји око 240 чла-
но ва, рекао је да је за њих ово 
вели ки дан јер сада има ју нови 
про стор где могу да се оку пља ју, 
оди гра ју пар ти ју шаха, про чи та ју 
нови не, погле да ју тв про грам, и 
да уче ству ју у свим актив но сти ма 
Месне орга ни за ци је.

Миро слав Мек те ро вић

Удру же ње гра ђа на Amity – 
Сна га при ја тељ ства из Бео гра-
да и Удру же ње гра ђан ки Fem-
Platz из пан че ва, у сарад њи са 
Удру же њем пен зи о не ра гра да 
Новог Сада, орга ни зо ва ли су 
22. окто бра окру гли сто на тему 
„Људ ска пра ва, забра на дис-
кри ми на ци је и род на рав но-
прав ност”, на коме су пред ста-
ви ли резул та те истра жи ва ња 
о поло жа ју и уче шћу ста ри јих 
жена у јав ном и поли тич ком 
живо ту Срби је и пре по ру ке за 
побољ ша ње њихо вог поло-
жа ја. Скуп је одр жан у про сто-
ри ја ма Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Новог Сада, а ту про јект-
ну актив ност је финан си ра ла 
Европ ска уни ја, уз подр шку 
Аген ци је УН за род ну рав но-
прав ност и осна жи ва ње жена 
и кан це ла ри је за сарад њу са 
цивил ним дру штвом вла де 
Репу бли ке Срби је.

– Истра жи ва ње је спро ве де но 
с циљем да се сагле да поло жај 
ста ри јих жена у Срби ји, њихо ва 
укљу че ност у доно ше ње одлу-
ка које ути чу на њихов живот, 
и потреб не мере држа ве и дру-
штва. Оба вље но је на репре зен-
та тив ном узор ку од 675 жена 
које има ју 65 и више годи на и 
живе у шест гра до ва – Бео гра ду, 
Новом Саду, Нишу, кра гу јев цу, 
Бору и Чач ку, и у сео ским сре-
ди на ма у њихо вом окру же њу. 
Истра жи ва ње је ста ви ло у фокус 
ста ри је жене, које су број ни-
је у одно су на сво је вршња ке 
мушкар це али су запо ста вље ни-
је у одно су на њих јер им нису 
обез бе ђе не исте могућ но сти 
уче ство ва ња у кре и ра њу поли-
ти ка и одлу чи ва њу о пита њи ма 
која их се тичу. С дру ге стра не 
желе ли смо да кроз раз го вор на 
овом ску пу уста но ви мо шта је од 
пре по ру ка за њихо ву већу укљу-

че ност при ме њи во у Новом 
Саду – рекла је мр Наде жда 
Сата рић, пред сед ни ца Управ ног 
одбо ра Amity-јa.

Момо Чола ко вић, пред сед-
ник Удру же ња пен зи о не ра гра-
да Новог Сада, сагла сан је да су 
ста ри је жене (65 +) нај ви ше дис-
кри ми ни са не у дру штву.

– Оне дола зе и у наше удру-
же ње да се жале на свој поло-
жај или да раз го ва ра ју са нама о 
сво јим про бле ми ма, али нај че-
шће не желе да под не су при ја-

ву за зло ста вља ње. У удру же њу 
већи на чла но ва су жене, а од 
око 400 акти ви ста у орга ни ма 
удру же ња оне чине поло ви ну. 
тру ди ће мо се да их у наред-
ном пери о ду буде још више, 
у скла ду са њихо вим бро јем у 
члан ству. Сма трам да ова тема-
ти ка тре ба да буде при сут ни ја у 
меди ји ма да би иза зва ла пози-
тив ну реак ци ју шире дру штве-
не зајед ни це – навео је на ску пу 
Момо Чола ко вић.

М. Мек те ро вић

ОтвО РЕН НОви ДОм ПЕН зи О НЕ РА У КисА ЧУ

Нови про стор за оку пља ње

У УДРУ ЖЕ њУ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА О ПОлО ЖА јУ ЖЕНА У сРБи ји

ста ри је жене у фоку су

Округли сто о поло жа ју и уче шћу ста ри јих жена у јав ном  
и поли тич ком живо ту Срби је

Милан Ђурић (лево) и Момо Чола ко вић при ли ком пре се ца ња врп це
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коми си ја за род ну рав но прав ност 
општи не Аран ђе ло вац орга ни зо ва ла је 14. 
окто бра бес плат ну позо ри шну пред ста ву 
у селу Даро са ва, с наме ром да се, пово-
дом Међу на род ног дана жена на селу, 
ука же не само на тежак поло жај сео ских 
жена већ и на зна чај вра ћа ња кул тур них 
мани фе ста ци ја у срп ска села. У тамо шњем 
дому кул ту ре мешта ни ма су се пред ста ви-
ли попу лар ни глум ци Сан дра Бугар ски и 
Алек сан дар Дунић у коме ди ји „Лажи ме”. 

Десан ка Мила нов, пред сед ни ца Скуп-
шти не општи не Аран ђе ло вац и коми си-

је за род ну рав но прав ност у том гра ду, 
ука за ла је на лош поло жај жена на селу 
и на потре бу да се подиг не ниво све сти 
о томе и побољ ша њихов ста тус у дру-
штву.

– Жене које живе у рурал ном под руч ју 
су скрај ну те и неви дљи ве а раде и дан и 
ноћ. Жеља нам је да их осна жи мо, да им 
омо гу ћи мо да има ју све што им је потреб-
но и да их подр жи мо да више уче ству ју у 
поли тич ком живо ту, јер оне су очу ва ле 
поро ди цу – рекла је Мила нов.

Ј. Т.

пово дом 15. окто бра, 
Међу на род ног дана 
жена на селу, који је 

2007. годи не уста но вљен резо-
лу ци јом Гене рал не скуп шти не 
Ује ди ње них наци ја, у тЦ Гале-
ри ја, у Бео гра ду на води, упри-
ли че на је мани фе ста ци ја која је 
има ла за циљ про мо ци ју рада 
и дру штве ног зна ча ја жена са 
села.

Дру штво пре по зна је важну 
уло гу жена које сво јим напор-
ним радом допри но се не само 
свом дома ћин ству, већ и очу ва-
њу наше тра ди ци је јер се мно ге 
од њих баве ста рим зана ти ма, 
али и изра дом разних про из во-
да на начин на који су то ради ле 
наше баке.

Мани фе ста ци ју је све ча но 
отво ри ла држав на секре тар ка 
у Мини стар ству пољо при вре-
де, шумар ства и водо при вре де, 
Јеле на Бла го је вић (на слици), 
која је иста кла да је вео ма 
важно да под стак не мо и осна-
жи мо жене да се удру же и буду 
што актив ни је у сво јим сре ди-
на ма. Род на рав но прав ност, 
како је наве ла, није пита ње јед-
ног зако на или јед не стра те ги је, 
већ је уни вер зал на вред ност, те 
одго вор ност за њено уна пре ђе-
ње лежи на сви ма нама.

– Овде смо како бисмо помо-
гли првен стве но про мо ци ји 
жена са села и њихо вих пре-
храм бе них про из во да, али и 
суве нир ског про гра ма. тако ђе, 
да им помог не мо у пове зи ва њу 
са дру гим асо ци ја ци ја ма и удру-

же њи ма, не само у земљи него 
и у ино стран ству, али и да подр-
жи мо њихов пред у зет нич ки дух 

и оно што је нај бит ни је, њихо ву 
кре а тив ност – рекла је тија на 
Маљ ко вић из Удру же ња за тури-
зам при вред не комо ре Срби је.

посе ти о ци мани фе ста ци је су 
има ли при ли ку да виде тра ди-
ци о нал не срп ске руко тво ри не, 

али и да про ба ју спе ци ја ли те-
те које су при пре ми ле чла ни це 
жен ских удру же ња. Овом при-
ли ком је сво је про из во де изло-

жи ло 15 удру же ња жена са села, 
као и Етно мре жа, кров на орга-
ни за ци ја про из во ђа ча руко тво-
ри на у чијем саста ву се нала зи 
21 удру же ње или пред у зет нич-
ка рад ња из целе Срби је, које 
се баве изра дом руко тво ри на 
на тра ди ци о на лан начин. Сне-
жа на Јова но вић, пред став ни ца 
Етно мре же, иста кла је да се они 
тру де да зашти те пле те ње, тка-
ње, пусто ва ње, неца ну чип ку и 
дру ге запо ста вље не или забо-
ра вље не тех ни ке.

Орга ни за то ри ово го ди шње 
мани фе ста ци је обе ле жа ва-
ња Дана жена на селу били 
су Удру же ње за тури зам при-
вред не комо ре Срби је, Мини-
стар ство пољо при вре де, 
шумар ства и водо при вре де, 
Јкп Град ске пија це, Бео град на 
води и тЦ Гале ри ја.

Дра га на Лукић Лазо вић

Позо ри шна пред ста ва у селу Даро са ва

ОБЕ лЕ ЖЕН мЕђУ НА РОД Ни ДАН ЖЕНА НА сЕлУ

Посао без рад ног вре ме на

Мало број не вла сни це газдин ста ва
Пре ма ста ти стич ким пода ци ма, жене у рурал ним под руч ји ма 
пред ста вља ју више од јед не четвр ти не свет ске попу ла ци је, а 
у земља ма у раз во ју чине ско ро 43 одсто укуп не рад не сна ге 
у пољо при вре ди. У Срби ји су жене у рурал ним сре ди на ма у 
тешком поло жа ју и спа да ју међу нај у гро же ни је гру пе у дру-
штву.
Само 12 одсто жена су вла сни це газдин ста ва, а посеб но пора-
жа ва ју ћи је пода так да чак 60 про це на та њих не оства ру је 
пра во на пен зи ју иако раде од сви та ња до сумра ка, и то не 
само као дома ћи це које бри ну о кући и поро ди ци, већ и на 
њиви и у шта ла ма. Посе бан про блем је то што жене на селу не 
пре по зна ју сво ја пра ва и нај че шће не раз ми шља ју да има ју 
неке дру ге могућ но сти.
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актуелно

Удру же ње обо ле лих од 
мул ти пле скле ро зе (МС) 
Лесков ца и Јабла нич ког 

управ ног окру га, са седи штем 
у Лесков цу, има више од 400 
актив них чла но ва. Удру же њем 
послед њих неко ли ко годи на 
успе шно руко во ди тим на челу 
са пре дра гом Јова но ви ћем, 
пред сед ни ком, и Милом Мило-
шев ски, секре та ром овог једин-
стве ног удру же ња.

Ово леско вач ко удру же ње 
фор ми ра но је пре 11 годи на. 
Доско ро је било сме ште но у 
нефунк ци о нал ном про сто ру у 
ужем цен тру гра да. Али, захва-
љу ју ћи буџе ту локал не само-
у пра ве Лесков ца и над ле жног 
мини стар ства, у рено ви ра ње 
њихо вог про сто ра уло же но је око мили-
он дина ра. про шлог месе ца рено ви ран је 
кров слу жбе них про сто ри ја, адап ти ран је 
мокри чвор и кан це ла риј ски про стор при-
ла го ђен теже покре тљи вим чла но ви ма 
удру же ња.

– кре а тив не ради о ни це за обо ле ле од 
мул ти пле скле ро зе су једин стве не пси хо-
со ци јал не ради о ни це у који ма наши чла но-
ви деку паж тех ни ком и дру гим тех ни ка ма 
пра ве мала ремек-дела. те радо ве ми про-

да је мо по вео ма повољ ним цена ма, махом 
на леско вач кој „Рошти љи ја ди” и дру гим 
мани фе ста ци ја ма у реги о ну и на тај начин 
дели мич но поспе шу је мо наше редов не 
актив но сти и покри ва мо кому нал не тро-
шко ве – при ча Мила Мило шев ски, секре тар 
удру же ња.

Ова дру же ња и хоби-ради о ни це са деку-
паж тех ни ком при ли ка су да се раз ме не 
доса да шња иску ства и да се дого во ри мо о 
наред ним актив но сти ма удру же ња, каже 

Јова на Цвет ко вић, дипло ми-
ра ни инже њер сао бра ћа ја.

Дра га на Јова но вић, тако-
ђе чла ни ца руко вод ства 
овог једин стве ног удру же ња, 
исти че сарад њу леско вач ког 
Удру же ња обо ле лих од МС 
са исто вет ним удру же њем из 
Ниша. 

– Има мо зајед нич ку шко лу 
јаха ња на хипо дро му у Нишу, 
а нај ве ро ват ни је ћемо зајед-
но орга ни зо ва ти наред ни 
шахов ски тур нир за наше чла-
но ве и при ја те ље удру же ња 
– под се ћа госпо ђа Јова но вић.

Леско вач ко удру же ње обо-
ле лих од мул ти пле скле ро зе 
данас бро ји око 80 стал них 

актив них чла но ва, међу који ма 
је нажа лост вели ки број мла ђих људи. Удру-
же ње је поред дру гих кул тур них актив но-
сти про ду ци ра ло сни ма ње доку мен тар ног 
фил ма „Нова стра ни ца – при ча о живо ту са 
мул ти плом скле ро зом”, надах ну ту при чу о 
живо ту дво је мла дих обо ле лих од ове спе-
ци фич не боле сти.

Овај филм могу ће је погле да ти на Youtu-
be кана лу и интер нет стра ни ци Дру штва 
мул ти пле скле ро зе Срби је.

Т. Сте ва но вић

Савез инва ли да рада Срби је орга ни-
зо вао је у Мај дан пе ку, 16. сеп тем бра, уз 
пошто ва ње свих про пи са них мера зашти-
те, спорт ско так ми че ње општин ских и 
град ских орга ни за ци ја инва ли да рада 
Бор ског окру га.

так ми ча ри из Бора, кла до ва, Него ти на и 
Мај дан пе ка, као и из општин ске орга ни за-
ци је кња же вац која при па да Заје чар ском 
окру гу, над ме та ли су се у шаху, пика ду и 
кугла њу. Нај бо љи ма су уру че не меда ље а 
Божи дар Цекић, пред сед ник Саве за инва-
ли да рада Срби је и члан Саве та вла де за 
пита ња осо ба са инва ли ди те том, чести-
тао је побед ни ци ма и свим уче сни ци ма, а 
кри зном шта бу Мај дан пе ка и дома ћи ни ма 
захва лио на доброј сарад њи.

Божи да ру Цеки ћу је уру че на пове ља 
коју му је Општин ска орга ни за ци ја инва-
ли да рада Мај дан пек доде ли ла за изу-
зет ну сарад њу и допри нос побољ ша њу 

поло жа ја орга ни за ци ја инва ли да рада на 
тери то ри ји чита вог окру га.

поред так ми че ња, одр жа на је и три би-
на којој су при су ство ва ли пред став ни ци 
локал не само у пра ве, гости и сви так ми-
ча ри. пред сед ник СИР Срби је гово рио је 
о зада ци ма и про бле ми ма орга ни за ци ја 
инва ли да рада и тешко ћа ма са који ма се 
сусре ће члан ство.

– Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња је увек уз нас 
и са нама, пого то во када је реч о закон-
ским реше њи ма или финан си ра њу кроз 
про јект не актив но сти – иста као је Цекић.

Са ску па је упу ће на и вели ка захвал-
ност, у име 400.000 чла но ва орга ни за ци ја 
инва ли да рада, пред сед ни ку Репу бли ке 
Срби је Алек сан дру вучи ћу за све што је 
допри нео за бољи поло жај инва ли да рада 
и осо ба са инва ли ди те том, као и за све 
што у усло ви ма пан де ми је чини за гра ђа-

не Срби је – посеб но када је реч о здрав-
стве ној зашти ти и обез бе ђи ва њу довољ-
ног бро ја и више врста вак ци на, али и о 
мате ри јал ној помо ћи ста нов ни штву.

М. Јова но вић

АКтив НО сти иНвА ли ДА РАДА БОР сКОГ ОКРУ ГА

спорт ски сусре ти у мај дан пе ку

Пове ља Општин ске орга ни за ци је  
инва ли да рада Мај дан пек уру че на 
Божи да ру Цеки ћу 

УДРУ ЖЕ њЕ ОБО лЕ лиХ ОД мУл ти ПлЕ сКлЕ РО зЕ лЕсКОв цА и јАБлА НиЧ КОГ УПРАв НОГ ОКРУ ГА 

У рено ви ра ном про сто ру

Чланови радионице Удружења оболелих од МС Лесковац
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Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Ниша обе ле жи ло је 10. 
окто бра 75 годи на рада и 

посто ја ња. тим пово дом орга-
ни зо ва на је све ча ност на којој 
су нај за слу жни јим поје дин ци ма 
и уста но ва ма доде ље на при-
зна ња. Била је то при ли ка за 
под се ћа ња да је у про те клих 
7,5 деце ни ја било успе шних и 
мање успе шних пери о да у раду 
удру же ња, али данас с поно сом 
исти чу да су оста ли и опста ли 
као нај ста ри ја и нај сна жни ја 
пен зи о нер ска орга ни за ци ја у 
гра ду и међу први ма у Срби ји.

вла сти мир Гоцић, пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Ниша, нагла ша ва да је увек, па 
и данас, глав на актив ност усме-
ре на на тра же ње реше ња да се 
помог не члан ству да лак ше и 
боље живи. Орга ни за ци ја сада 
оку пља бли зу 10.500 чла но ва.

– послед њих пет годи на из 
соп стве ног фон да соли дар но-
сти издво ји ли смо 28,5 мили о-
на дина ра па је око 2.000 наших 
чла но ва доби ло позај ми цу коју 
вра ћа ју у шест рата без кама-
те. поде ли ли смо за то вре-
ме 50.000 паке та намир ни ца. 
пакет је добио сва ки наш члан 
а за то смо издво ји ли 20 мили-

о на дина ра – каже пред сед ник 
Гоцић и дода је да Удру же ње 
регре си ра одла зак пен зи о не ра 
у бање. послед ња гру па од 50 
људи је од 21. окто бра бора ви-
ла у Луков ској бањи. Удру же-
ње сва ком чла ну регре си ра по 
2.500 дина ра, и уз то обез бе ђу је 
бес пла тан пре воз до бање.

Ина че, на при год ној све ча-
но сти пово дом годи шњи це и 
Дана удру же ња било је гости-
ју из осам реги о на. Нису изо-
ста ла ни удру же ња пен зи о не-
ра из гра до ва са који ма су се 
Нишли је побра ти ми ле, као ни 
пред став ни ци гра да и град-
ских општи на Ниша. За добру 
сарад њу и допри нос у раду 

доде ље не су захвал ни це, пла-
ке те и пове ље.

Уче сни ке мани фе ста ци је, 
изме ђу оста лих, поздра вио је 
Андре ја Савић, пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је. Он је под-
се тио да упр кос ковид епи де ми ји 
и нево љи која је захва ти ла читав 
свет, пен зи о нер ска орга ни за ци ја 
Срби је наста вља да се бори да 
кроз соци јал ни дија лог обез бе ди 
бољи и ква ли тет ни ји живот нај-
ста ри јих гра ђа на.

– Држа ва је доста учи ни ла, 
посеб но кад је реч о нашој попу-
ла ци ји – рекао је први човек 
пен зи о нер ске орга ни за ци је и 
поја снио да је кроз финан сиј ску 
помоћ и јед но крат на дава ња у 

неко ли ко навра та пен зи о не ри ма 
испла ће но укуп но око 300 евра у 
динар ској про тив вред но сти. 

Од 1. јану а ра нас оче ку је и 
пове ћа ње пен зи ја, а насто ји мо 
да још неким актив но сти ма, у 
дого во ру са ресор ним мини-
стар ством и фискал ним саве-
том, дође мо до реше ња која ће 
побољ ша ти стан дард пен зи о-
не ра, наја вио је Савић.

Скуп је про те као уз пошто-
ва ње пре по ру че них епи де ми о-
ло шких мера а Удру же ње је до 
сада свим месним одбо ри ма 
у гра ду, има их 78, доста ви ло 
заштит на сред ства у вред но сти 
од пет сто хиља да дина ра.

Љ. Гло го вац

пово дом обе ле жа ва ња Међу на род ног 
дана ста ри јих осо ба, 1. окто бра, у Уста но ви 
кул ту ре Град ске општи не Ста ри град „паро-
брод” у Бео гра ду упри ли че на је изло жба 
„Лепо та ста ре ња”, као резул тат кон кур са 
који је удру же ње Amity – сна га при ја тељ-
ства реа ли зо ва ло у сарад њи са Фото саве-
зом Срби је. За избор нај бо љих фото гра фи ја 
из Срби је на тему „Лепо та ста ре ња” при ја-
ви ло се 68 ауто ра са укуп но 374 фото гра фи-
је, а изло же не су 72 фото гра фи је 47 ауто ра.

при ли ком отва ра ња изло жбе, пред сед-
ни ца Управ ног одбо ра удру же ња Amity 
Наде жда Сата рић нагла си ла је да изло же-
не фото гра фи је гово ре о леп шој, пози тив-
ној стра ни ста ре ња. Изло же ни фото граф-
ски запи си пока за ли су да ста рост има свој 
шарм, а лепо ту ста ре ња учи ни ли су видљи-
ви јом. Отва ра њу изло жбе при су ство ва ло је 
око четр де сет посе ти ла ца, међу који ма и 

Бран ки ца Јан ко вић, пове ре ни ца за зашти ту 
рав но прав но сти, и Гор да на Чомић, мини-
стар ка за људ ска и мањин ска пра ва и дру-
штве ни дија лог.

Након деве то днев не постав ке у „паро-
бро ду”, изло жбе на постав ка је кре ну ла пут 
Алек син ца, пара ћи на и Чач ка. 

Ј. О.

Награ ђе ни у кате го ри ји поје ди нач них фото гра фи ја: лево, „Ста ра гар да на  
полу ма ра то ну”, аутор Сре тен Пан те лић (дру га награ да), у сре ди ни „Дожи ве ти сто ту, 
дожи ве ти сто ту”, Мла ден Мија и ло вић (прва награ да), десно „Дру гар ство не зна  
за годи не”, Дар ко Дозет (тре ћа награ да)

излО ЖБА ФОтО ГРА Фи јА ПОвО ДОм ДАНА стА Ри јиХ

лепо та ста ре ња кроз објек тив

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НишА ОБЕ лЕ Жи лО свОј ДАН

седам и по деце ни ја посто ја ња

На свечаности били гости из осам региона и председник Савеза пензионера Србије Андреја Савић
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кроз Србију

пово дом 15. окто бра, Међу на род-
ног дана жена на селу, у Црно ље ви-
ци, селу надо мак Свр љи га, одр жан 

је четвр ти Сајам зим ни це. Уче сни це сај ма 
биле су жене са села које су изло жи ле свој 
рад, зна ње и уме ће. На сај му пуно тегли 
ајва ра, слат ка, џемо ва, пек ме за, сала та, 
меда и мно го пеци ва и кола ча. Сто ло ви оки-
ће ни шум ским пло до ви ма...

Сајам је отво рио и о поло жа ју жена са 
села, њихо вом живо ту и муко трп ном раду 
гово рио Бран ко Ружић, први пот пред сед-
ник вла де и мини стар про све те, нау ке и 
тех но ло шког раз во ја. Он је под ву као зна чај 
сај ма, који афир ми ше рад жена са села које 
чува ју сво је огњи ште и стуб су поро ди це. 

– Оне поред свих оба ве за и нема ју вре ме-
на за себе. Зато сви мора мо да се бори мо за 
њихов бољи соци јал но-еко ном ски поло жај 
и оба ве за је држа ве да им обез бе ди при-
ступ обра зо ва њу, соци јал ним при ма њи ма 
и здрав стве ној зашти ти, ништа мање него 
што има ју жене у урба ним сре ди на ма – 
пору чио је мини стар Ружић.

Ружић је оби шао штан до ве и раз го ва рао 
са жена ма о пита њи ма која се тичу села и 
њихо вог живо та. Дирек то ри основ не и 
сред ње шко ле и пред школ ске уста но ве са 

мини стром су раз го ва ра ли о обра зов ном 
систе му у свр љи шком кра ју.

Мили ја Миле тић, народ ни посла ник, казао 
је да је општи на Свр љиг напра ви ла зна чај не 
кора ке и усво ји ла број не скуп штин ске одлу-
ке које су у инте ре су жена са села.

Мани фе ста ци ју су по кишо ви том вре ме-
ну, уз пошто ва ње свих епи де ми о ло шких 
мера, орга ни зо ва ли Удру же ње жена са 
села, Цен тар за тури зам, кул ту ру и спо рт 
Свр љиг и општи на Свр љиг.

С. Ђор ђе вић

Да је живот на селу 
леп, а ових дана посеб-
но га кра си бери ће тан 
род дуња, уве ри ла нас 
је деве та мани фе ста ци-
ја под нази вом „Дуња и 
јесе њи пло до ви” коју је 
16. окто бра, под покро-
ви тељ ством општи не 
Али бу нар, у вла ди ми ров-
цу орга ни зо ва ло Месно 
удру же ње жена „вред не 
руке Бана та”. Чла ни це 
удру же ња посе ти о ци ма 
су пред ста ви ле про из-
во де од дуње, ком по те, 
џемо ве, слат ко, кола че, 
ква ли тет не напит ке... 

позна ва о ци кажу да 
је дуња ове годи не одлич но 
роди ла а број ста ба ла под 
овом воћ ком у селу и окру-
же њу расте. Ипак, епи де ми-
о ло шке мере су допри не ле 

да ово го ди шња мани фе ста-
ци ја буде знат но мање посе-
ће на. по речи ма пред сед-
ни це удру же ња жена „вред-
не руке Бана та”, вик то ри је 
Секе шан, дуња је иза бра на 

за пред ста вља ње зато што 
се у овом селу тра ди ци о нал-
но гаји. поред сво јих орга но-
леп тич ких свој ста ва, од овог 
воћа изу зет не лепо те вред не 
руке овда шњих жена спре-

ма ју зим ни цу, кола че, 
а вео ма је цење на и 
раки ја од дуње. 

На овом сво је вр сном 
јесе њем сај му пред-
ста ви ла су се сестрин-
ска удру же ња жена из 
Али бу на ра, Јано ши ка, 
Добри це, Банат ског 
кар лов ца, тор ка, пан-
че ва и Доло ва. Изло же-
но је за сва ког поне што, 
за виде ти а и за поне ти. 
вик то ри ја Секе шан је 
захва ли ла сви ма који 
су на било који начин 
пру жи ли подр шку овој 
мани фе ста ци ји а уче-
сни ца ма које су на сво-

јим тезга ма изло жи ле бога-
ту лепе зу про из во да у знак 
сећа ња уру чи ла је при год не 
захвал ни це. 

Ф. Косо 

сАјАм зим Ни цЕ У цРНО ЉЕ ви ци КОД свР Љи ГА

вред не и рад не жене са села 

У влА Ди ми РОв цУ ОДР ЖА НА мАНи ФЕ стА ци јА ПОсвЕ ћЕ НА ДУњи 

Про мо ци ја пло до ва јесе ни
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Дома ћин тра ди ци о нал них спорт ских 
сусре та пен зи о не ра из гра до ва и општи на 
Јужног Бана та ове годи не било је Општин-
ско удру же ње пен зи о не ра кова чи це. Они 
су у сеп тем бру уго сти ли пен зи о не ре из 
пан че ва, вршца, Али бу на ра, Опо ва, кови на, 
Беле Цркве и план ди шта, који су се над ме-
та ли у чети ри дисци пли не: шути ра њу пена-
ла на мали гол, баца њу сло бод них баца ња 
у кош, пика ду и шаху. Укуп ни побед ник 
била је еки па ОУп кова чи ца, а ови спорт ски 
сусре ти су орга ни зо ва ни уз помоћ и подр-
шку локал не само у пра ве, Саве за пен зи о не-
ра вој во ди не и покре та тре ћег доба Срби је.

тим пово дом одр жан је и саста нак пред-
сед ни ка удру же ња пен зи о не ра Јужног 
Бана та са пред сед ни ком Саве за пен зи о-
не ра вој во ди не, Мила ном Нена ди ћем, и 
секре та ром Саве за пен зи о не ра Срби је, 
Дра га ном пет ко ви ћем. На састан ку, коме 
је при су ство вао и пред сед ник Извр шног 
одбо ра покре та тре ћег доба Срби је, проф. 
др Мом чи ло тали јан, раз го ва ра ло се о акту-
ел ним пита њи ма из рада пен зи о нер ских 
удру же ња и о буду ћим прав ци ма дело ва ња 
на уна пре ђе њу укуп ног поло жа ја пен зи о-
не ра у дру штву.

Након зва нич ног дела про гра ма, пред сед-
ник ОУп кова чи ца, Јано корењ, уру чио је 
побед ни ци ма при зна ња и пре ла зни пехар 
а заслу жним орга ни за ци ја ма и поје дин ци-

ма захвал ни це. Дома ћин сле де ћих сусре та 
пен зи о не ра Јужног Бана та биће Општин ско 
удру же ње пен зи о не ра Али бу нар.

Г. О.

У Лесков цу је кра јем сеп-
тем бра одр жа на прва 
реги о нал на Мини олим-

пи ја да удру же ња пен зи о не ра 
Јабла нич ког управ ног окру га. 
Оку пи ло се сто ти нак так ми ча-
ра, спорт ских вете ра на и спор-
ти ста ама те ра из свих шест 
општи на Јабла нич ког управ ног 
окру га. 

Еки пе удру же ња из Леба на, 
вла со тин ца, Медве ђе, Бој ни ка 
и Црне тра ве има ле су так ми-
чар ске еки пе саста вље не од по 
пет спор ти ста. Дома ћин ових 
спорт ских сусре та, Удру же ње 
пен зи о не ра гра да Лесков ца, 
насту пио је са две еки пе, а било 
је и так ми ча ра који су уче ство-
ва ли изван екип не кон ку рен ци-
је, само стал но. врло зани мљи-
ва так ми че ња одви ја ла су се у 
пика ду, малом фуд ба лу, брзом 
хода њу, а посеб но у шахов ском 
куп так ми че њу.

У так ми че њу у брзом хода њу 
екип ни побед ни ци су пен зи о-
не ри брзо хо да чи из општи не 
вла со тин це. У малом фуд ба лу 
убе дљи во су побе ди ли Лесков-
ча ни, сво је вре ме но актив ни 

фуд ба ле ри леско вач ких лига-
ша. Еки па Лесков ца била је нај-
бо ља и у пика ду.

У шахов ском так ми че њу нај-
ста ри јих води ла се „ровов ска 
бит ка” – за пар ти ју и по побе ди-

ла је еки па шахи ста из Леба на. 
Сва так ми че ња има ла су сво-

је суди је, сво је вре ме но актив-
не суди је у сво јим спор то ви ма, 
па су се так ми че ња одви ја ла по 
свим пра ви ли ма, а пре о вла да-
вао је фер плеј. Јер, без обзи ра 
на коро ну, вете ра ни су се радо-
ва ли зајед нич ки, од срца, сва-
ком поје ди нач ном или екип ном 
успе ху. 

На кра ју је упри ли че но мало 
сла вље у јед ном ресто ра ну и 
поде ла захвал ни ца, пеха ра и 
дипло ма. Овом при ли ком одр-
жан је и рад ни саста нак на 
којем је јед но гла сно усво јен 
пред лог да се сле де ће, 2022. 
годи не реги о нал но так ми че-
ње ста рих спор ти ста и ама те-
ра одр жи тако ђе у Лесков цу, у 
којем би уче ство ва ли и так ми-
ча ри из оста лих реги о на Срби је 
и Бео гра да.

Т. Сте ва но вић

ПРвА РЕГи О НАл НА миНи Олим Пи јА ДА тРЕ ћЕГ ДОБА ОДР ЖА НА У лЕсКОв цУ

Годи на мно го, али срце мла до

сПОРт сКи сУсРЕ ти ПЕН зи О НЕ РА јУЖНОГ БАНА тА

Дру же ње и саста нак
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погледи

Гене ра ци ја беј би буме ра 
у Сје ди ње ним Држа ва ма, 
као и у целом све ту, уве-

ли ко се пен зи о ни ше а рас пра-
ве о њеној уло зи се не сми ру-
ју, напро тив, изгле да као да 
се води пра ви рат гене ра ци ја. 
У осно ви овог суко ба изме ђу 
пред став ни ка аме рич ке про-
шло сти и будућ но сти је демо-
граф ска дина ми ка која гло бал-
но изра жа ва дија ме трал не ста-
во ве међу гене ра ци ја ма.

Израз беј би бумер одно си се 
на при пад ни ка вели ке демо-
граф ске гру пе рође не изме ђу 
1946. и 1964. годи не, одно сно 
на нагли пораст – бум ната ли-
те та после Дру гог свет ског рата. 
Гене ра ци ја беј би буме ра чини 
зна ча јан део свет ске попу ла ци-
је, посеб но у раз ви је ним земља-
ма, а у САД (ода кле тер мин и 
поти че) са сво јих 76 мили о на 
пред ста вља ла је шезде се тих 
годи на про шлог века чак 40 
про це на та укуп ног ста нов ни-
штва. то је гене ра ци ја која је, 
више него ијед на пре, реде фи-
ни са ла тра ди ци о нал не вред но-
сти и пову кла свет напред.

Самом сво јом вели чи ном 
буме ри су извр ши ли сна жан 
ути цај на еко но ми ју и кул ту ру. 
крај рата, пра ћен дуго трај ним 
пери о дом еко ном ског про спе-
ри те та, довео је до вели ких 
мигра ци ја што је иза зва ло раз-
вој инду стри је, ста но град ње, 
инфра струк ту ре. када су буме-
ри шезде се тих и седам де се тих 
годи на дости гли мла ду доб, 
њихов стил живо та и музич ки 
укус ути ца ли су и пре ко гра-
ни ца наци о нал не кул ту ре, а 
њихов поли тич ки акти ви зам 
допри нео је шире њу анти рат-
ног покре та. Мења ли су сва ку 
живот ну фазу у коју су сти за ли, 
а иако не посто ји један начин да 
се тач но опи ше чита ва гене ра-
ци ја, за њих се нај че шће везу ју 
одли ке као што су само по у зда-
ње, вре дан рад, вера да труд 
чини раз ли ку, потро шач ко дру-
штво, тех но ло шки напре дак.

Гене ра ци ја за коју је рече но 
да је нај бо ља и нај сјај ни ја сада 
почи ње да кори сти бене фи ци је 
из пен зиј ског фон да, што иза-

зи ва вели ку забри ну тост због 
при ти ска на (не само аме рич ки) 
наци о нал ни буџет. Они ма који, 
пак, оста ју да раде и после годи-
на за пен зи ју заме ра се што зау-
зи ма ју посло ве које би ина че 

попу ни ла сле де ћа гене ра ци ја, 
а на повр ши ну изла зе и мно ге 
дру ге замер ке и осу де.

Сажва ка ли су ресур се, наго-
ми ла ли дуг и избе гли одго вор-
ност, каже у комен та ру један 
мла ди аме рич ки ана ли ти чар, 
док се већи на при пад ни ка 
њего ве гене ра ци је сла же да 
су буме ри почи ни ли „гене ра-
циј ску пљач ку”, пљач ка ју ћи 
при вре ду наци је, сма њу ју ћи 
соп стве не поре зе, игно ри шу ћи 
кли мат ске про ме не, упра вља-
ју ћи про па шћу аме рич ког про-
из вод ног језгра и оста вља ју ћи 
буду ће гене ра ци је да чисте 
неред који су ство ри ли. Оста-
ло им је, како исти чу, дру штво 
које се врти око про фи та а не 
око одр жи во сти.

„Буме ри су иско ри сти ли 
доста еко ном ских при ли ка не 
тру де ћи се да сачу ва ју мно го за 
гене ра ци је које дола зе. Спа ли-
ли су доста јеф ти них фосил них 
гори ва, напу ни ли атмос фе ру 
гасо ви ма и веро ват но ника да 
неће пла ти ти тро шко ве спре-

ча ва ња ката стро фал них кли-
мат ских про ме на или помо ћи 
сво јим уну ци ма да се при ла го-
де топли јем све ту”, јед но је од 
типич ни јих раз ми шља ња на ту 
тему.

поште но је рећи да тај „грех” 
није био баш наме ран: нису 
буме ри кри ви што их има мно го 
више од њихо вих прет ход ни ка 
или што живе дуже. Грех је што 
нису учи ни ли ништа да побољ-
ша ју сво ју лако пред ви дљи ву 
прет њу аме рич ком тре зо ру, те 
ће као досад нај ду го веч ни ја 
гене ра ци ја у исто ри ји, изве сно 
је, дуго тро ши ти поре зе сле де-
ћих гене ра ци ја у обли ку сво јих 
чеко ва за пен зиј ско и соци јал но 
оси гу ра ње.

Има, међу тим, и при пад ни ка 
мла ђих гене ра ци ја који кажу да 
им се сви ђа ју дру штве не про-
ме не које су иза зва ли буме ри – 
да су мно ге од њих при хва ти ли 
и поди гли на виши ниво.

Не сла жу се сви ни да буме ри 
поста ју терет дру штву и да не 
заслу жу ју да ужи ва ју у сво јим 
„злат ним годи на ма”.

„Људи ’ломе копља’ око 
бумер гене ра ци је отка ко је сти-
гла на сце ну сре ди ном 40-их. 
Она је увек има ла вели ки ути-
цај на при вре ду и кул ту ру ове 

земље. Али где је било све то 
јади ко ва ње када је гене ра ци ја 
буме ра била на врхун цу про-
дук тив но сти и иза зва ла јед ну 
од нај ве ћих ера про спе ри те-
та које је земља ика да виде ла”, 

комен тар је јед ног соци о ло га. 
Да закљу чи мо писмом које је 

недав но сти гло уред ни ку тира-
жног днев ног листа у коме се 
каже:

„Да ли је мржња пре ма беј-
би буме ри ма поста ла наша 
послед ња при хва тљи ва пред-
ра су да?... када се гене ра ци ја 
Дру гог свет ског рата спре ма ла 
у пен зи ју, нико их није кри вио 
за рат у вијет на му, дис кри ми-
на ци ју пре ма дру гим раса ма, 
жена ма и хомо сек су ал ци ма 
или за зага ђе ње наших река и 
вазду ха. Сва ка ко да је и та гене-
ра ци ја има ла огром ну заслу гу 
што нас је одбра ни ла од нај-
ве ће прет ње сло бо ди икад 
позна те чове чан ству. Али, то 
је поен та: гене ра ци је су сло же-
не. Оне раде изван ред не, али 
и не тако добре ства ри, и не 
тре ба их сво ди ти на јед но став-
не дефи ни ци је. Беј би буме ри 
су запо че ли нај то ле рант ни је и 
нај ком плек сни је доба у нашој 
исто ри ји.”

М. Јова но вић

НАслЕ ђЕ НАј БРОј Ни јЕ АмЕ РиЧ КЕ ГЕНЕ РА ци јЕ

заслу ге и гре си беј би буме ра
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како се са сво јим поод ма клим 
живот ним добом суо ча ва ју 
две гло бал но попу лар не  
филм ске зве зде, клинт Иствуд 
и Мајкл кејн

На пита ње кад почи ње ста рост може 
се одго во ри ти на мно го начи на. 
Адми ни стра тив но, то су годи не када 

пре ста је рад ни век и почи ње завр шно, пен-
зи о нер ско доба живо та које је – што је зна-
ча јан циви ли за циј ски иско рак – све дуже. 
Био ло шки, то је негде изме ђу 70. и 75, када 
по пра ви лу почи ње да се мање или више 
осе ћа опа да ње нечи јих мен тал них и физич-
ких спо соб но сти.

Био ло шко доба се, међу тим, често раз-
ли ку је од хро но ло шког, због чега је све 
чешће у упо тре би нови појам „субјек тив на 
ста рост”, која се утвр ђу је кад одго во ри те на 
оно чуве но пита ње – коли ко бисте има ли 
годи на да не зна те коли ко има те годи на. У 
сва ком слу ча ју, ста рост је цена дуго веч но-
сти, мада има све више дока за да је „ста ре-
ње неиз бе жно, али ста рост није”.

при ме ра има мно го: доа јен међу кру-
ни са ним гла ва ма и шефо ви ма држа ва или 
вла да је 95-годи шња Ели за бе та Дру га, кра-
љи ца Ује ди ње ног кра љев ства вели ке Бри-
та ни је и Север не Ирске (као и још неко ли-
ко зема ља комон вел та, као што су кана да, 
Аустра ли ја и Нови Зеланд). Њу, у њихо вим 
осам де се тим, пра ти још девет пред сед ни-
ка, кра ље ва и пре ми је ра, почев од суве-
ре на Сау диј ске Ара би је, пре ко кувај тског 
еми ра, врхов ног лиде ра Ира на до нор ве-
шког кра ља. Њима ће се, до кра ја свог ман-
да та, при дру жи ти и пред сед ник САД Џо 
Бај ден који је на дужност сту пио 20. јану-

а ра ове годи не, два месе ца после свог 78. 
рођен да на...

О теми кре а тив не дуго веч но сти недав но 
су гово ри ла и два вете ра на умет но сти чија 
је срж „пона ша ти се исти ни то у изми шље-
ним окол но сти ма” – глу ми: 91-годи шњи 
клинт Иствуд и 88-годи шњи Мајкл кејн, 
дакле дво ји ца истин ски гло бал них зве зда.

повод да гово ри о свом раду и о свом 
живот ном добу Иству ду је била сеп тем бар-
ска пре ми је ра нај но ви јег фил ма „пла чи, 
чове че” (Cry Mac ho) у којем је, по ко зна који 
пут, и носи лац глав не уло ге и режи сер. Реч је 
ина че о филм ском умет ни ку чија је кари је ра 
поче ла дав не 1955, овен ча на је са чак чети-
ри Оска ра (награ де коју доде љу је холи вуд-
ски еснаф), и чији крај није на види ку.

– Сти гао сам до тач ке на којој се питам да 
ли је било доста, али не и до тач ке на којој 
сам одлу чио да јесте – изја вио је Иствуд у 
интер вјуу „Лос Анђе лес тај мсу”, у којем на 
запа жа ње да данас не изгле да она ко како је 
изгле дао кад је имао 20 годи на одго ва ра: – 
па шта, то само зна чи да ће бити више зани-
мљи вих лико ва које могу да играм.

Глав на уло га у „пла чи, чове че” – при чи о 
оста ре лом бив шем шам пи о ну родеа који 
је унајм љен да пре ко мек сич ке гра ни це на 
аме рич ку стра ну про кри јум ча ри 11-годи-
шњег деча ка чија је мај ка алко хо ли чар 
– Иству ду је пону ђе на још пре 30 годи на, 
када је имао 60, али ју је тада одбио са обра-
зло же њем да је „суви ше млад”. три деце ни-
је касни је у тој уло зи му је, како се испо ве-
дио, било мно го лак ше јер ово га пута није 
морао да се пре тва ра да је ста рац.

Иству ду још нико није рекао да му је вре-
ме да се пен зи о ни ше, јер сви зна ју да ће то 
недво сми сле но да одби је. Не кри је ина че 
тај ну сво је дуго веч но сти и добр ог здра-

вља и кре а тив но сти у позном добу, она је 
у јед ној рече ни ци: „Не дозво ли те да се у вас 
насе ли ста рац”. то прак тич но зна чи живе ти 
испу њен живот, а у њего вом слу ча ју и про-
во ди ти више вре ме на у тере та ни него што 
је то чинио у мла до сти.

Мајкл кејн, енгле ски глу мац са пле мић-
ком титу лом и дво стру ки оска ро вац, данас 
има 88 годи на, хода са шта пом и при мет но 
је мање аги лан од аме рич ког коле ге. Њего-
ва нај но ви ја уло га била је у про шле годи не 
сни мље ном фил му „Нај про да ва ни ји” (Best-
sel lers), који је био на про гра му ово го ди-
шњег филм ског фести ва ла у Бер ли ну, да би 
потом рестрик ци ју дру штве них кон та ка та 
иско ри стио да напи ше један три лер роман 
за који каже да „није баш шек спи ров ски”.

кејн је све стан про то ка годи на и у интер-
вјуу који је 18. окто бра дао лон дон ском 
„Гар ди ја ну” под се ћа да је њего ва гене ра ци-
ја у одла ску, наво де ћи да међу живи ма нису 
више ни њего ва два нај бли жа при ја те ља: 
Роџер Мур (пре ми нуо 2017. у 89. годи ни) и 
шон коне ри (2020, у 90).

Он каже да му је пре неко ли ко неде ља 
пону ђе на воде ћа уло га у јед ном акци о ном 
фил му, коју је, као физич ки зах тев ну, са 
осме хом одбио. – Играо сам у 150 фил мо ва, 
мислим да је то довољ но – накнад но је то 
одби ја ње поја снио.

Њего ва раз ми шља ња о ста ре њу систе ма-
ти зо ва на су у мемо а ри ма обја вље ним 2018.

„Ја знам да сам стар, али се не осе ћам ста-
рим. Бар не у сво јој гла ви, где је нај ва жни-
је... виђао сам 70-годи шња ке који су већ 
мртви и 90-годи шња ке који ужи ва ју у живо-
ту. Ја лич но оста јем млад тиме што одби јам 
да будем стар, јер на ста ре ње не гле дам као 
на про блем, него као на при ви ле ги ју.”

М. Бекин

ПРи мЕ Ри КРЕ А тив НЕ ДУГО вЕЧ НО сти

ста ре ње је неиз бе жно,
ста рост није

Мајкл КејнКлинт Иствуд
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РУмА

Фести вал музич ких дру шта ва Вој во ди не
У Руми је 24. окто бра одр жан 57. Фести вал музич ких дру шта ва вој во ди не, 

на којем су фол клор ни ансам бли због пан де ми је насту пи ли само реви јал но.
Гово ре ћи на отва ра њу, Саво Мучи ба бић, секре тар Саве за умет нич ког ства-

ра ла штва ама те ра вој во ди не, иста као је да су се ансам бли заже ле ли сце не и 
да је Рума оста ла пре сто ни ца фол клор ног ства ра ла штва у покра ји ни.

поред фол клор них ансам ба ла из Новог Сада, Нове пазо ве, Сив ца, Руме, 
пан че ва, Леди на ца и Бач ке топо ле, на фести ва лу су уче ство ва ли и Жен ска 
певач ка гру па кУД „Соко” из Инђи је, као и там бу ра шки орке стри из пан че ва 
и гра да дома ћи на.

Због пошто ва ња епи де ми о ло шких мера, публи ка је могла да кори сти само 
поло ви ну од 700 места у сали. Г. В.

Удру же ње пен зи о не ра Ива-
њи ца често се суо ча ва са про-
бле ми ма при ли ком дистри-
бу ци је хума ни тар не помо ћи. 
пред сед ник Мило ји ца Гој ко-
вић (на сли ци) обја шња ва о 
чему се ради.

– Зала же мо се да се про на ђе 
при хва тљи во реше ње, одно-
сно кри те ри јум за дистри бу ци-
ју хума ни тар не помо ћи. Рани је 
смо има ли вели ку помоћ из 
месних орга ни за ци ја које су 
нам доста вља ле спи ско ве пен-
зи о не ра са нај ни жим при ма-
њи ма. Међу тим, због број но-

сти при ја вље них који испу ња-
ва ју про пи са ни лимит виси не 
при ма ња, вред ност паке та је 
заи ста мала, па је нео п ход-
но да се осми сли пра вед ни је 
реше ње – нагла ша ва Гој ко вић 
и зала же се за уво ђе ње соци-
јал не кар те.

Удру же ње пен зи о не ра Ива-
њи ца са више од пет хиља-
да чла но ва, од 8.100, коли ко 
живи у гра ду испод Голи је, јед-
но је од број ни јих у овом делу 
Срби је. С обзи ром на вели ку 
повр ши ну и раз у ђе ност коју 
захва та општин ско под руч је, 

има ју раз гра на ту мре жу од 19 
месних одбо ра.

пен зи о не ри Ива њи це могу 
да кори сте раз не погод но сти, 
као што је набав ка огрев ног 
дрве та пре ко Срби ја шу ма, са 
отпла том на више рата. „Ауто-
пре воз” из Чач ка даје пен зи-
о не ри ма попуст од 40 одсто, 
мада су се рани је, кажу, вози-
ли под повољ ни јим усло ви-
ма. Јед ном месеч но спе ци ја-
ли ста уро лог оба вља пре вен-
тив не пре гле де. пре ко Фон да 
пИО на бес плат ну реха би ли-
та ци ју упу ће на су 102 пен зи-

о не ра, од 417 коли ко је кон-
ку ри са ло.

Финан си ра ју се из соп стве-
них сред ста ва, од чла на ри не 
која изно си 40 дина ра месеч-
но. Нешто помо ћи сти же од три 
оси гу ра ва ју ће куће, мада, при-
ме ћу ју, поје ди на оси гу ра ња не 
важе за чла но ве ста ри је од 85 
годи на.  М. Ашко вић

РАшКА

Дани милун ке савић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ивА њи цА 

за пра вед ни ју рас по де лу помо ћи

У орга ни за ци ји Цен тра 
за кул ту ру „Гра дац” из 
Рашке, 7, 8. и 9. сеп тем-

бра у Рашки, Баљев цу на Ибру 
и Јоша нич кој бањи одр жа-
ни су „Дани Милун ке Савић” 
посве ће ни нај ве ћој срп ској 
херо и ни. Уз при др жа ва ње 
про пи са них епи де ми о ло шких 
мера, нај пре је отво ре на изло-
жба у гале ри ји Цен тра за кул-
ту ру „Гра дац” у Рашки „Рат и 
хумор 1914–1918” а потом је 
у Баљев цу и Јоша нич кој бањи 
изве де на пред ста ва за децу 
кра ље вач ког позо ри шта „Сла-
вуј и кине ски цар”. 

Дру гог дана, после пола га ња 
вена ца у мемо ри јал ном ком-
плек су Милун ке Савић у Јоша-

нич кој бањи и оби ла ска њене 
мул ти ме ди јал не собе, у бањ-
ском Дому кул ту ре „Мило мир 
Глав чић” одр жа на је три би на 
посве ће на Гво зде ном пуку у 

коме је седам годи на воје ва-
ла Милун ка Савић. потом је, 
у позо ри шној пред ста ви „вој-
во да Живо јин Мишић”, глу-
мац Бошко пуле тић (на сли-

ци) оду ше вио публи ку сво јим 
бра ву ро зним пред ста вља њем 
вели ка на јуна штва у срп ским 
одбрам бе ним рато ви ма од 
1914. до 1918. годи не.

послед њег дана ове засад 
нај бо га ти је мани фе ста ци је 
посве ће не Милун ки Савић, 
посе ти о ци су могли зајед но са 
чла но ви ма еко клу ба „Зеле ни 
путо ка зи” из Рашке да напра ве 
пешач ку туру до њене обно-
вље не род не куће у коприв-
ни ци и да у том нетак ну том 
про сто ру при ро де дожи ве 
тра ди ци о нал ну добро до шли-
цу и госто прим ство Милун-
ки них пото ма ка, рођа ка и 
земља ка.

М. Јаснић 

ОКУД „Свети Сава”, Нова Пазова
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Савез инва ли да рада (СИР) вој во ди не 
и Општин ска орга ни за ци ја инва ли-
да рада (ООИР) кула орга ни зо ва ли 

су 30. сеп тем бра ове годи не у Ликов ној 
гале ри ји кул тур ног цен тра у кули изло жбу 
радо ва наста лих на 11. ликов ној коло ни ји 
СИР вој во ди не и 12. ликов ној коло ни ји ОИР 
кула. Ову про грам ску актив ност, пре ма 
речи ма Ста не Сви ла ров, пред сед ни це СИР 
вој во ди не, финан си ра ло је Мини стар ство 
за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Сек тор за зашти ту осо ба са инва ли-
ди те том.

– Није важно коли ки је износ тих сред ста-
ва, већ да струч ња ци у овом сек то ру при-
хва та ју, пре по зна ју и подр жа ва ју оно што 
ми осми сли мо. И зато им вели ко хва ла на 
пру же ној подр шци, као и кул ској локал ној 
само у пра ви – иста кла је Ста на Сви ла ров.

Изло жбу је отво рио карољ вал ка, заме ник 
пред сед ни ка општи не кула, а госте и сли ка-
ре је поздра вио и Обрад воји но вић, пред-
сед ник ООИР. кроз про грам изло жбе госте је 
води ла Сла ви ца копи ло вић, струч на сарад-

ни ца у Саве зу инва ли да рада вој во ди не, а 
Стан ко Ним че вић, пот пред сед ник СИР Срби-
је, гово рио је о сли кар ском уме ћу ауто ра.

– Морам да кажем да су сва ке годи не 
сли ке све леп ше, што гово ри да није уза луд 
одр жан ово ли ки број ликов них коло ни ја, а 
уве рен сам да ћемо сле де ће годи не има ти 
још више сли ка – рекао је Ним че вић.

Моде ра тор ка изло жбе радо ва била је 
ака дем ска сли кар ка Дубрав ка Недо вић.

– Ни пан де ми ја коро на ви ру са није оме-
ла наше сли ка ре да ство ре ова пре ле па 
дела. Ове годи не су ства ра на у кућ ним 
усло ви ма, но без обзи ра на то што нису 
били зајед но и дели ли инспи ра ци ју међу 
собом, није им мањ ка ло маште, иде ја и 
боја како би нас усре ћи ли и покло ни ли 
део свог вре ме на овим плат ни ма – рекла 
је Недо вић.

Отва ра њу изло жбе при су ство ва ли су и 
пред став ни ци Фон да пИО из Фили ја ле РФ 
пИО Сом бор и Слу жбе Фили ја ле Сом бор у 
кули.

Сли кар ске кре а ци је инва ли да рада биле 
су изло же не десет дана у Ликов ној гале ри ји 
кул тур ног цен тра кула.

М. Мек те ро вић

Удру же ње инва ли да рада и ОСИ гра да 
пан че ва орга ни зо ва ло је недав но ликов-
ну коло ни ју под нази вом „прво сли кар ско 
дру же ње”. Ову про јект ну актив ност пан че-
вач ких инва ли да рада подр жа ла је, осим 
Саве за инва ли да рада (СИР) вој во ди не, и 
локал на само у пра ва пан че ва. Сли ка ре и 
госте поздра ви ли су Ста на Сви ла ров, пред-
сед ни ца СИР вој во ди не, и Стан ко Ним-
че вић, пот пред сед ник СИР Срби је, као и 
Милен ко Чуч ко вић, члан Град ског већа 
пан че ва заду жен за соци јал на пита ња, рад 
и запо шља ва ње. 

„прво сли кар ско дру же ње” оку пи ло је 
два де се так сли ка ра. Уче ство ва ли су сли-
ка ри – чла но ви Удру же ња, затим, неко ли-
ко сли ка ра из удру же ња инва ли да рада 
Новог Сада, Срем ских кар ло ва ца, кова-
чи це, као и неко ли ко про фе си о нал них 
сли ка ра из Бео гра да, Сур чи на, пан че ва и 
око ли не.

– Ликов не ради о ни це, које орга ни зу је мо 
од 2015. годи не, омо гу ћи ле су да се наши 
чла но ви, инва ли ди разних кате го ри ја и 
врста, кре а тив но изра зе. помо гле су им 
и да схва те да одла зак у пен зи ју није крај, 
и да не тре ба да се осе ћа ју бес ко ри сно и 
напу ште но, већ да зна ју да има ју неко кре а-

тив но „уто чи ште”, као малу оазу мира, само 
за себе, где могу да се умет нич ки оства ре. 
У томе им несе бич но пома же и охра бру је 
их њихо ва мен тор ка, сли кар ка Јеле на Бад-
ње вац Ристић, која је и моде ра тор ликов-
не коло ни је. Ово го ди шња коло ни ја је дала 
при ли ку нашим људи ма да ства ра ју зајед но 
са иску сни јим сли ка ри ма. таква раз ме на је 
увек добро до шла, јер је сли кар ство кре а-

тив на и занат ска дисци пли на која се целог 
живо та учи – обја снио је рад и циље ве ове 
ликов не коло ни је Сло бо дан Сте фа но вић, 
пред сед ник Удру же ња инва ли да рада и 
ОСИ гра да пан че ва.

На кра ју овог дру же ња Ста на Сви ла ров и 
Стан ко Ним че вић уру чи ли су уче сни ци ма 
захвал ни це.

М. М.

УДРУ ЖЕ њЕ иНвА ли ДА РАДА и Оси ГРА ДА ПАН ЧЕ вА

Прво сли кар ско дру же ње

лиКОв НЕ КОлО Ни јЕ сиР вОј вО Ди НЕ и ООиР КУлА

Богат ство иде ја и боја

Ста на Сви ла ров, Слав ко Ним че вић,  
Сла ви ца Копи ло вић и Обрад Воји но вић 
на изло жби сли ка у Кули

Учесници ликовне колоније у Панчеву
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пензионерски кутак

АРАН ЂЕ ЛО вАЦ

Обе ле жи ли
јуби леј

Удру же ње пен зи о не-
ра општи не Аран ђе ло вац 
обе ле жи ло је скром но, али 
све ча но, јуби леј – 75 годи-
на посто ја ња. Уз ломље ње 
слав ског кола ча, про сла ва 
је орга ни зо ва на у рено ви-
ра ним про сто ри ја ма удру-
же ња, у при су ству мањег бро ја акти ви ста и без гости ју са 
стра не.

На све ча но сти је пред ста вљен дода так Моно гра фи ји из 
2016. годи не под нази вом „пен зи о не ри ма с пошто ва њем”(на 
слици), у којем су обу хва ће не актив но сти за про те клих пет 
годи на, изме ђу два јуби ле ја.

после поздрав не речи пред сед ни ка удру же ња, Љуби ше 
Гаји ћа, насту пио је хор удру же ња, затим и пред став ни ци дру-
гих сек ци ја. Чла но ви лите рар не сек ци је и књи жев ног клу ба 
чита ли су сво је радо ве. 

тре ба нагла си ти да је посеб но актив на и успе шна била 
Спорт ска сек ци ја, како по масов но сти тако и по резул та ти ма. 
витри не удру же ња су пре пу не тро фе ја, при зна ња и захвал-
ни ца. 

Ово удру же ње бро ји више од 4.000 чла но ва који нису зане-
ма ре ни ни за вре ме пан де ми је. Соци јал не актив но сти нису 
трпе ле, чак су и поја ча не, а посе бан акце нат је био на раду 
сек ци ја. М. М.

ЛЕСкО вАЦ

Поде ли ли око три  
хиља де вау че ра 

Удру же ње пен зи о не ра Леско вац поде ли ло је ових дана 
сво јим чла но ви ма око три хиља де вау че ра за набав ку робе, 
хра не и сред ста ва за лич ну хиги је ну.

вау че ре су доби ли више го ди шњи чла но ви леско вач ког 
удру же ња пен зи о не ра са при ма њи ма нижим од 25.000 дина-
ра. Сред ства за ову помоћ обез бе ђе на су већим делом из 
чла на ри не а мање од спон зо ра. 

– До кра ја годи не ћемо нај ве ро ват ни је, уз помоћ пИО фон-
да, поде ли ти и вау че ре пен зи о не ри ма са нај ни жим месеч ним 
изно си ма пен зи је, који ће као и лане бити у вред но сти 2.000 
дина ра – иста као је овим пово дом Бра ти слав Здрав ко вић, 
пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра Леско вац.

Од 17,5 хиља да чла но ва овог удру же ња, 80 одсто при-
ма пен зи је ниже од репу блич ког про се ка, сазна је мо у овом 
удру же њу. Т. С.

МЕДвЕ ЂА

Ста ри жељ ни дру же ња
Удру же ње пен-

зи о не ра општи не 
Медве ђа у послед њих 
годи ну дана, иако у 
усло ви ма пан де ми је, 
дупли ра ло је члан-
ство. 

– Од 1.630 пен зи-
о не ра који живе на 
под руч ју наше општи-
не учла ни ли смо њих око 960. Наши чла но ви има ју свој кутак, 
лепо уре ђен клуб у Медве ђи, а исти такав уре ди ће мо сле де-
ће годи не и у Сија рин ској бањи, јер ста ри су жељ ни дру же-
ња – исти че Мила дин шарац (на сли ци, сто ји), пред сед ник 
Општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра Медве ђа.

шарац исти че и све стра ну сарад њу са реги о нал ним удру-
же њем пен зи о не ра са седи штем у Лесков цу, као и са Удру же-
њем пен зи о не ра гра да Лесков ца.

– вели ки број пла ни ра них актив но сти одра ди ће мо зајед но 
до кра ја годи не. Нажа лост, због акту ел не пан де ми је један део 
зацр та ног про гра ма одра ди ће мо тек сле де ће годи не – каже 
Бра ти слав Здрав ко вић (на сли ци, десно), пред сед ник леско-
вач ког удру же ња пен зи о не ра и коор ди на тор општин ских 
удру же ња за Јабла нич ки управ ни округ.  Т. С.

пОД вР шкА

Нај бо љи 
у општи ни 
Кла до во

Месна орга ни за ци ја 
пен зи о не ра у селу под вр-
шка нај бо ља је у општи ни 
кла до во, а можда и у реги-
о ну, јер сво јим чла но ви ма 
пома же да живе боље и 
лак ше.

– Редов но обез бе ђу је мо огрев и намир ни це. У току је рас-
по де ла паке та меса које пен зи о не ри могу да пла те у две рате 
и за ову купо ви ну је вели ко инте ре со ва ње – каже пред сед-
ник Михај ло Чази мо вић (на слици, десно).

као и у дру гим орга ни за ци ја ма, и овде је коро на ви рус 
поре ме тио пла но ве и нави ке пен зи о не ра.

– Рани је смо често орга ни зо ва ли изле те за наше чла но ве, 
који су радо путо ва ли и дру жи ли се. У нашем селу све је утих-
ну ло, али се нада мо да ћемо поно во путо ва ти, дру жи ти се и 
оку пља ти у клу бу – дода је секре тар Дими три је Мар ги та но-
вић (на слици, лево).

тре ба иста ћи да је МО под вр шка позна та и по томе што 
пома же поро ди ца ма пре ми ну лих пен зи о не ра. Месна орга-
ни за ци ја оку пља 186 чла но ва, који пла ћа ју годи шњу чла на-
ри ну од 350 дина ра. Г. В. 

Са јед ног од дру же ња пре пан де ми је
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кИкИН ДА

Дру же ње ипак опста ло 
Због опа сно сти од шире ња коро на ви ру са, сузио се круг 

уче сни ка свих деша ва ња. тако је било и у кикин ди, где се 
дуже од деце ни је током „Дана луда је” саста ју вој во ђан ски 
инва ли ди рада. пре поја ве пан де ми је дола зи ло је и по 200 
гости ју из општин ских орга ни за ци ја инва ли да рада, а ове 
годи не само 40. Сво је пред став ни ке посла ле су матич не 
орга ни за ци је ИР из кова чи це, план ди шта, Субо ти це, врба са, 
теме ри на и Новог Бече ја. први пут је изо ста ла и пред сед ни-
ца Саве за инва ли да рада вој во ди не Ста на Сви ла ров. Њене 
пору ке подр шке пре нео је Стан ко Ним че вић, пот пред сед ник 
СИР Срби је. Он је упо зо рио на раз ме ре и тешко ће које је иза-
зва ла пан де ми ја поре ме тив ши мно ге пла но ве члан ства ове 
орга ни за ци је.

Душан ка Ста ни шић, пред сед ни ца ООИР кикин де, поздра-
ви ла је зва ни це и поже ле ла да се и убу ду ће виђа ју. Сви су 
били задо вољ ни што је ова кво дру же ње опста ло, иако у 
огра ни че ном оби му. И овог пута заи гра ли су у зајед нич ком 
колу. С. З.

кРУ шЕ вАЦ

Излет на Зла ти бор
Удру же ње пен зи о не ра гра да кру шев ца орга ни зо ва ло је 27. 

сеп тем бра јед но днев ни излет на Зла ти бор. вре ме је иско ри-
шће но за шет њу по пре ле пим пре де ли ма, а орга ни зо ва но је 
и дру же ње са пен зи о не ри ма из дру гих гра до ва, који су тре-
нут но на овој пла ни ни.

Иза бран је и пред сед ник сек ци је пла ни на ра овог удру же-
ња, про фе сор Чедо мир Лукић, уз дого вор да се у наред ном 
пери о ду орга ни зу је више изле та на дру ге пла ни не широм 
Срби је. Све ове актив но сти спро во де се с циљем да би се 
пен зи о не ри у што већем бро ју дру жи ли, ства ра ли нави ку да 
живе здрав живот у при ро ди и улеп ша ли себи оста так живо-
та. На кра ју је при ре ђе на и заба ва уз песму и игру. Г. О.

МУЖЉА

У зна ку тра ди ци је
У зре ња нин ском насе-

љу Мужља још 1903. годи не 
подиг ну та је римо ка то лич-
ка црква посве ће на Све тој 
Мари ји. Отка ко је црква осве-
шта на па до данас мешта ни 
обе ле жа ва ју Мужљан ски Буч 
– цркве ну сла ву.

Међу тим, од 1946, када је 
тада шња власт забра ни ла 
све вер ске обре де, мешта ни 
Мужље, да не би пре ки ну ли 
свој оби чај, цркве ну сла ву про гла си ли су за сео ску сла ву и 
тако се до дана шњих дана одр жа ва мани фе ста ци ја, која сва-
ке годи не доби ја све већи зна чај. Сада је то већ тро днев на 
при ред ба, са бога тим садр жа ји ма за све гене ра ци је. позна та 
је широм вој во ди не, и на њој се могу наћи разно вр сни про-
из во ди. Ове годи не у про сто ри ја ма клу ба Мужља на ца отво-
ре не су за ту при ли ку изло жба руко тво ри на мар љи вих жена 
и постав ка сли ка ра ама те ра. И. П.

СОМ БОР

Уго сти ли при ја те ље 
из Бео гра да

Град ско удру же ње пен зи о не ра Сом бор уго сти ло је про-
шлог месе ца сво је при ја те ље, Удру же ње пен зи о не ра „тре ће 
доба” из Ста рог Мири је ва.

– Дра ге госте из овог бео град ског кра ја пове ли смо у оби-
ла зак нашег лепог Сом бо ра (на сли ци), а затим их уго сти ли 
у удру же њу. потру ди ли смо се да буде мо добри дома ћи ни. 
Срећ ни смо што су оти шли пуни лепих ути са ка и бога ти ји за 
нова при ја тељ ства – каже пред сед ни ца сом бор ске орга ни за-
ци је Ире на Жива но вић.

Њена при ја те љи ца из Бео гра да, секре тар ка Рад ми ла тео-
до ро вић, дели то мишље ње, као и педе се так чла но ва мири-
јев ског „тре ћег доба“. 

– пре ди ван дочек и госто прим ство оста ће нам у трај ном 
сећа њу. Хва ла од срца дра гим пен зи о не ри ма гра да Сом бо ра 
– каже Рад ми ла.

Дру же ње је потра ја ло уз про бра ну музи ку, у лепо уре ђе-
ним про сто ри ја ма удру же ња у Сом бо ру. Нарав но, усле дио је 
и реванш позив у Ста ро Мири је во. С. С.

СвР ЉИГ

Дан ста ри јих – сва ки дан
У д р у  ж е  њ е 

п е н  з и  о  н е  р а 
Свр љиг сва ко-
днев но бри не 
о досто јан стве-
ном живо ту нај-
ста ри јих сугра-
ђа на. тако је 
било при ли ком 
о б е  л е  ж а  в а  њ а 
Међу на род ног дана ста ри јих, првог окто бра. У клу бу пен зи о-
не ра на ову тему су раз го ва ра ли пред став ни ци пен зи о не ра, 
локал не само у пра ве и инсти ту ци ја са који ма удру же ње сара-
ђу је (на сли ци).

поло ви на ста нов ни ка општи не Свр љиг је ста ри ја од 60 
годи на, а тре ћи ну – 4.300 чине пен зи о не ри. пен зи је су међу 
нај ни жим у Срби ји, али су редов не. Нај те же је ста ри на ма које 
су без при ма ња и живе саме у уда ље ним пла нин ским сели-
ма. О њима бри ну поро ди ца, ако посто ји, Цен тар за соци јал-
ни рад, Дом здра вља, Црве ни крст Свр љиг. Један број при-
ма соци јал ну помоћ, дру ги кори сте кухи њу Црве ног крста и 
поро дич не паке те. Сва ко днев на адре са за помоћ је и свр љи-
шко удру же ње пен зи о не ра, каже Сла ви ша Мате јић, пред сед-
ник удру же ња. Мате јић дода је да је у Свр љи гу сва ки дан, дан 
ста рих, има ју ћи у виду ста ро сну струк ту ру ста нов ни штва и 
њего ве потре бе. С. Ђ.

Про из во ди из Мокри на
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добре вести

– Добро вече, да ли сте ви ковиљ ка Бајић 
из Руме?

– Јесам.
– Ја сам Ради ша Бра но вић из кла до ва. У 

„Гла су оси гу ра ни ка” сам про чи тао да сте били 
на изград њи Новог Бео гра да 1949. годи не са 
„Сла вон ско брод ском бри га дом”. Моја „тре ћа 
зве чан ска” са косо ва у насе љу је била одмах 
крај ваше. Био сам дечак од 14, а ви сте има-
ли 19 годи на. Запам тио сам ваше име, јер се 
зове те исто као моја сестра...

тако је почео раз го вор у апри лу 2019. 
годи не, након обја вље не при че у „Гла су оси-
гу ра ни ка” о вези љи из Руме која је воле ла 
рад не акци је. Од тада, ово дво је бив ших 
акци ја ша раз го ва ра ли су теле фо ном вео ма 
често, а овог сеп тем бра сре ли су се у кла до-
ву. На ауто бу ској ста ни ци гошћу је доче као 
Ради ша са уну ком Јеле ном. Загр ља ји и сузе 
радо сни це. Она је у сеп тем бру напу ни ла 91, 
а он у апри лу 86 годи на. Са неве ри цом су се 
гле да ли и пита ли да ли је могу ће да је дошло 
до сусре та после 72 годи не од уче шћа на ОРА 
„Нови Бео град”.

током дру же ња у кла до ву, сећа ли су се 
дво ме сеч ног акци ја шког живо та на Новом 
Бео гра ду, у чијој је изград њи уче ство ва-
ло око 200.000 омла ди на ца из Југо сла ви је. 
ковиљ ка је доне ла сачу ва ну и фото ко пи ра ну 
доку мен та ци ју са акци је, коју је покло ни ла 
Ради ши. 

Чита ли су да су акци ја ши поди гли Сту-
дент ски град са мен зом и Домом кул ту ре, 
насе ље тошин бунар са 40 пето спрат ни ца 
и згра ду СИв-а, те да је десе так гра ди ли-
шта било и у дру гим дело ви ма Бео гра да. С 
поно сом су се под се ти ли да се на факул те-
ти ма архи тек ту ре широм Евро пе изу ча ва 
изград ња поје ди них обје ка та у Бео гра ду, 
које су сагра ди ли омла дин ци свр ста ни у 
више од 1.000 бри га да. Међу папи ри ма и 
речи песме „...две су пру ге гото ве, ал’ то 

није доста, гра ди ће мо Бео град да буде ко 
Москва...”.

– ковиљ ки на и моја бри га да гра ди ле су 
желе знич ку ста ни цу Земун. Гура ли смо коли-
ца са гра ђе вин ским мате ри ја лом од тоши-
ног буна ра до Зему на. Било је тешко и лепо. 
Мно ги су опи сме ње ни, нау чи ли су да возе 
трак тор, а орга ни зо ва ни су и дру ги кур се ви 
– каже Ради ша.

Гошћа дода је да су мно го ради ли током 
дана, а да се уве че ори ла песма у насе љу и 
игра ло коза рач ко коло.

– Само да зна те како је то била вред на и 
лепа девој ка! Мени је оста ло у сећа њу да је 
при ма ла нај ви ше паке та са хра ном од куће, 
па сам и ја доби јао кола че када сам се нашао 
у бли зи ни – при се ћа се акци јаш.

Са рад не акци је Ради ша Бра но вић се вра-
тио кући на косо во, завр шио је шумар ску 
шко лу, а, потом, посао нашао у кла до ву. У 
шум ској сек ци ји радио је 45 годи на и за то 
вре ме са вој ском и уче ни ци ма заса дио је 
око 1.200 хек та ра шума од кла до ва до Миро-
ча. Добио је број на при зна ња, међу који ма 
је и Орден рада са сре бр ним вен цем. Нису 

га зани ма ле само шуме. Био је и одбор ник, 
пред сед ник удру же ња пен зи о не ра, стра-
ствен ловац и хар мо ни каш. У при зе мљу 
вели ке куће данас живи сам, а на спра ту су 
супру га и ћер ка покој ног сина. У гра ду живи 
и његов син Сла ви ша са поро ди цом.

Овог сеп тем бра Ради ша је био добар дома-
ћин ковиљ ки Бајић. Бора вак је био испу њен 
при чом, сме хом, али и суза ма због тра гич них 
дога ђа ја у њихо вим поро ди ца ма. 

Гошћи је с поно сом пока зао јед ну од „њего-
вих” шума у којој су ста бла црног и белог 
бора, смр че и дру гих врста дрве та. 

Уну ка Јеле на је све при ја те ље оба ве сти ла 
да им је у госте дошла деди на дру га ри ца са 
рад не акци је. И сви су били зади вље ни.

А, ковиљ ка, која је ушла у 92. годи ну, дошла 
је ауто бу сом из Руме у кла до во, са пре се да-
њем у Бео гра ду. Жеља за сусре том је била 
толи ко јака, да јој нису сме та ли оте жа но кре-
та ње и дуга вожња. За три Ради ши не уну ке 
доне ла је на поклон шлин га не стол ња ке које 
је сама изве зла, а у кла до ву је „узе ла мере” за 
нови који ће уско ро запо че ти.

Она је дав но из Хрват ске дошла у Руму где 
је засно ва ла поро ди цу и до пен зи о ни са ња 
је ради ла у „Елек тро вој во ди ни”. Данас живи 
сама и нај ве ћу сре ћу јој при чи ња ва рад за 
маши ном.

ковиљ ка је задо вољ на због дола ска у кла-
до во. Сви су се тру ди ли да јој улеп ша ју бора-
вак. виде ла је тра ја нов мост, твр ђа ву Фети-
слам и дру ге зна ме ни то сти овог лепог места.

– Јако сам испу ње на и срећ на што сам сре-
ла Ради шу после седам деце ни ја. Гото во сви 
моји при ја те љи су умр ли и он је сада једи-
на осо ба која ће ме под се ћа ти на мла дост – 
каза ла је кроз сузе ковиљ ка Бајић.

Акци ја ши су се на растан ку дого ва ра ли о 
новом виђе њу, а Ради ша није про пу стио при-
ли ку да захва ли „Гла су оси гу ра ни ка” што их је 
спо јио. Гор да на Вука ши но вић

На ово го ди шњем кикинд ском лету 
чла но ви кУД „Сун ча на јесен”, које ради 
у саста ву Град ског удру же ња пен зи о не-
ра, при ре ди ли су цело ве чер њи кон церт. 
публи ку је нај пре поздра вио хор са соли-
сти ма Загор ком Мате јин и вла ди ми ром 
Ради ћем, којим је дири го ва ла Зор ка Фран-
цу ски, а пра тио их је као и све оста ле изво-
ђа че орке стар у саста ву Иштван кара чо-
њи, Миша Јан ко вић и петар шошић, под 
струч ним руко вод ством Мила на пру ни ћа 

Думе. Овај пен зи о ни са ни естрад ни умет-
ник певао је и као соли ста, а и у дуе ту са 
коле ги ни цом Гор да ном Ада мов Ланом. 
Неиз о ста ван је био и фру лаш петар коста-
ди но вић. 

Ређа ли су се фол клор, гру па пева ча са 
солист ки њом Илон ком Дудић, чак и ква р-
тет гошћи из Новог Бече ја. Сво јом пое зи јом 
ово вече су про же ли Мари пали грос Рице, 
Ђуро Буца ло, Боса Радин, Дра го пеки ја а 
весна Бала бан сво јим афо ри зми ма.

Чла но ви кикинд ске „Сун ча не јесе ни” 
нада ју се да ће до кра ја годи не бити још 
при ли ка да се пред ста ве гле да о ци ма.

С. Зави шић

ЧлА НО ви ГУП КиКиН ДА АКтив Ни УПР КОс КОви ДУ

Насту пи КУД „сун ча на јесен” 

„ГлАс Оси ГУ РА Ни КА” сПО јиО стА РЕ АКци јА шЕ

сусрет после 72 годи не

Ковиљка Бајић и Радиша Брановић
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вИ пИтАтЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИкА” 
ОДГОвАРА

?К. Т., Леско вац: Кори сник сам ста ро сне пен зи је коју при-
мам пре ко теку ћег рачу на. Наме ра вам да се из Бео гра да 
пре се лим на Косо во и Мето хи ју, у место рође ња. Да ли је 

нео п ход но да при ја вим про ме ну пре би ва ли шта да би ми се 
пен зи ја и даље несме та но испла ћи ва ла?

?Д. М., Бео град: Да ли кори сник инва лид ске пен зи је може 
бити вла сник (осни вач) ДОО?

?Л. П., Нови Сад: У послед ње вре ме сам при лич но неста-
бил на и оте жа но се кре ћем. Да ли могу да овла стим дру гу 
осо бу да у моје име поди же моју пен зи ју?

?К. Н., Медве ђа: Бака је при ма ла немач ку и аустриј ску 
пен зи ју. Пошто је пре неко ли ко дана пре ми ну ла, молим 
за инфор ма ци ју шта је потреб но од доку мен та ци је да се 

одја ви пен зи ја и да ли се може оства ри ти рефун да ци ја погреб-
них тро шко ва.

?Н. В., Ваље во: Зака сни ла сам са одја вом запо сле ног због 
дужег боло ва ња овла шће ног лица које оба вља посло ве 
при ја ве и одја ве са оси гу ра ња. Молим вас за поја шње ње 

коју про це ду ру је потреб но спро ве сти да би се запо сле ни одја-
вио са оси гу ра ња у овом слу ча ју.

?А. К., Лозни ца: Закљу чи ли смо уго вор о струч ном уса вр-
ша ва њу са неза по сле ним лицем без испла те надок на де. 
Да ли смо у оба ве зи да извр ши мо при ја ву пре ко цен трал-

ног реги стра по осно ву уго во ра о струч ном уса вр ша ва њу и да 
под не се мо обра зац М? Уко ли ко се врши при ја ва, која би била 
шифра осно ва оси гу ра ња?

Про ме на адре се пре би ва ли шта

Инва лид ски пен зи о нер – осни вач 
при вред ног дру штва

Испла та пен зи је дру гом лицу

Накна да погреб них тро шко ва

Кашње ње са одја вом запо сле ног

Уго вор о струч ном уса вр ша ва њу 
без испла те накна де

Одго вор: кори сник пен зи је 
има оба ве зу да Фон ду пИО при-
ја ви про ме ну адре се и сва ку 
дру гу про ме ну која је од ути ца-
ја на пра во.

Да би се про ме ни ла адре-
са на коју се испла ћу је пен зи-
ја потреб но је под не ти зах тев 
над ле жној фили ја ли пИО која 
је до сада врши ла испла ту пен-
зи је, у вашем слу ча ју Фили ја ли 
Леско вац. Зах тев се под но си 

на про пи са ном обра сцу који се 
доби ја у фили ја ли пИО, а може 
се одштам па ти и са нашег сај та 
www.pio.rs/obra sci. Уз зах тев је 
потреб но при ло жи ти доказ о 
про ме ни места пре би ва ли шта, 
тј. фото ко пи ју важе ће лич не 
кар те. Ако је реч о био ме триј-
ској лич ној кар ти са чипом, 
потреб но је доне ти лич ну кар ту 
на увид да би се очи та ли пода-
ци из ње.

Одго вор: кори сник инва-
лид ске пен зи је не може се 
поно во запо сли ти, тј. не може 
закљу чи ти уго вор о раду, али 
може ради ти по уго во ру о делу, 
аутор ском уго во ру и сл. 

кори сник инва лид ске пен-
зи је, тако ђе, може бити упи сан 
у АпР као осни вач и вла сник 
при вред ног дру штва (д.о.о.), 

али не може ради ти у при-
вред ном дру штву, што зна чи 
да не може бити упи сан у АпР 
као дирек тор, нити заступ ник 
пред у зе ћа, одно сно, не може 
оба вља ти било какве посло ве 
упра вља ња и не може има ти 
било каква посло вод стве-
на овла шће ња у при вред ном 
дру штву.

Одго вор: кори сник пен зи је и 
нов ча не накна де може да овла-
сти пуно моћ ни ка да у њего во 
име при ма пен зи ју и нов ча ну 

накна ду. пуно моћ је мора бити 
ове ре но и важи до њего вог 
опо зи ва од стра не кори сни ка 
пен зи је, одно сно до дана смр ти 

Одго вор: Спо ра зу мом о 
соци јал ном оси гу ра њу са СР 
Немач ком није пред ви ђе-
но пра во на нов ча ну накна-
ду погреб них тро шко ва за 
кори сни ке немач ке пен зи је, 
тако да поро ди ца пре ми ну-
лог кори сни ка пен зи је, одно-
сно онај ко је сно сио тро шко-
ве сахра не, нема пра во да 
напла ти накна ду погреб них 

тро шко ва од немач ког носи-
о ца оси гу ра ња. Иста ситу а ци-
ја је и када је реч о Аустри ји. 
Сва ка ко је потреб но да оба-
ве сти те немач ки и аустриј ски 
орган соци јал ног оси гу ра ња 
о смр ти кори сни ка пен зи-
је, сла њем интер на ци о нал не 
умр ли це на адре су немач ког, 
одно сно аустриј ског орга на 
соци јал ног оси гу ра ња.

Одго вор: У слу ча ју који 
наво ди те потреб но је да под-
не се те зах тев за утвр ђи ва ње 
свој ства оси гу ра ни ка којим се 
врши ретро ак тив на при ја ва/
одја ва са оси гу ра ња. Уз попу-
њен обра зац зах те ва тре ба да 
доста ви те реше ње о пре стан ку 
рад ног одно са, очи та ну лич ну 
кар ту осо бе коју одја вљу је те, 
М обра зац и изја ву о раз ло зи-
ма кашње ња. Зах тев се може 
под не ти на шал те ру над ле жне 

фили ја ле Фон да пИО пре ма 
месту пре би ва ли шта запо сле-
ног, као и кори шће њем елек-
трон ског сер ви са Е-шал тер на 
сај ту Фон да пИО – www.pio.rs, 
а може те и одштам па ти обра-
зац зах те ва за утвр ђи ва ње 
свој ства оси гу ра ни ка са нашег 
сај та, попу ни ти га и зајед но са 
доку мен та ци јом посла ти пре-
по ру че ном поштом на адре-
су над ле жне фили ја ле Фон да 
пИО.

Одго вор: Лица која закљу-
че уго вор о струч ном оспо со-
бља ва њу или уго вор о струч-
ном уса вр ша ва њу којим није 
пред ви ђе на испла та нов ча не 

накна де, при ја вљу ју се само на 
здрав стве но оси гу ра ње (основ 
442). при ја ву ћете извр ши ти на 
шал те ру Репу блич ког фон да за 
здрав стве но оси гу ра ње.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
кори сни ка. Уко ли ко кори сник 
хоће да дру го лице у њего во 
име при ма пен зи ју и/или нов-
ча ну накна ду, нео п ход но је да 
доста ви пуно моћ је ове ре но 
код јав ног беле жни ка, одно сно 
нота ра и доказ о пре би ва ли шту 
пуно моћ ни ка.

више инфор ма ци ја о испла ти 
пре ко пуно моћ ни ка доступ но 
је на веб пре зен та ци ји Репу-
блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње на 
адре си: https://www.pio.rs/sr/
obrac hun-i-nac hin-ispla te-pen zi-
ja-i-osta lih-pra va.
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА:  ск, оправдање, трогласник, л, раслина, ноге, астат, сталак, стасити, раст, тав, Чина, дор, в, Аман, мрави, еб, оратор, ок, ниска, армада, осар, кј, страмин, трињити, италац, 
акација, с, ј, прерада, реденик. азилант. ТРОСТРУКИ ЛОГОГРИФ: галија, талија, далија. ЧЕТВОРОСТРУКИ АНАГРАМ: Агир, гира, игра, Рига. ТРОСТРУКИ ХОМОНИМ: Адонис.

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ЧУЛНА  
ОСЕЋАЈНОСТ

ОСУШЕНА 
РАНА

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

АНОНСА, 
ОГЛАШАВАЊЕ

ВРСТА   ЛИШАЈА ПРЕВРЕМЕН
УБИЦА ИЗ 

ЗАСЕДЕ
ОЗНАКА ЗА 
ВИЈЕТНАМ

НАШ 
НОВАЦ

ВИТИЧАСТА 
ЗАГРАДА

17. СЛОВО 
АЗБУКЕ

СТРУЈА

СПОРТСКИ 
КЛУБ (СКР.)

ОПРАВДАНОСТ

КУЋНИ 
 ШПАЈЗ

СЛОГ ОД 
ТРИ ГЛАСА

ОЗНАКА 
ЗА ЛИТАР

ЦЕВИ 
ЗА ГАС

БИЉКА 
ИЗРАСЛИНА

ДОЊИ 
УДОВИ

ОЗНАКА 
ЗА ТОНУ

ХЕМИЈСКИ 
ЕЛЕМЕНТ     
(КРАЋЕ)

СТАТИВ,   
ПОСТОЉЕ

ЖЕНСКО 
ИМЕ

РАЗВИЈЕНИ 
У ТЕЛУ

СТАС, 
УЗРАСТ

РИМ. БОГ     
ЉУБАВИ

СЛОВО ЈЕВРЕЈ.      
ПИСМА

КИНЕСКА  
ТЕЖ.МЕРА

КОМПОЗИТ.   
СТЕВАН

ПРАОТАЦ    
ДОРАНА

РЕЗЕРВНА 
РАДАРСКА 

МРЕЖА

СИМБОЛ 
ВАНАДИЈУМА

ГРАД У  
ЈОРДАНУ

БИСТАР 
ПОТОК

ВРЕДНИ 
ИНСЕКТИ

СЕКРЕТАРИЦА

ЕКОНОМСКИ 
БИРО (СКР.)

ДОБАР 
ГОВОРНИК

ИМЕ ГЛУМ. 
МОНТИЈЕЛ

ОЛИМПИЈ. 
КОМИТЕТ

ПРВО 
СЛОВО

НИЗ 
ПОРЕЂАНИХ   

БИСЕРА

ВЕЛИКА 
ВОЈСКА

СТАРО ИМЕ  
КИНЕ

НАНОС ОД 
ОТАПАЊА 
ГЛЕЧЕРА

КАТАСТАР.  
ЈУТРО

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ГУСТА ПАМУЧНА 
ТКАНИНА

УСИТЊАВАТИ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПРАСТАНОВНИК 
ИТАЛИЈЕ
ТУРСКИ 
НОВАЦ

БАГРЕМ 
(ЛАТ.)

ОЗНАКА 
СЕВЕРА

ЗАСЕК  
НОЖЕМ

ИМЕ РАНИЈЕГ    
ГЛУМЦА 

МАРФИЈА

СИМБОЛ 
ЗА ЈОД

РЕЛИГИЈА 
(СКР.)

РАНИЈИ  
ГЛУМАЦ          

ЏЕМС

СПИС,  
ДОПИС

ПРЕРАЂИВАЊЕ

ПОЈАС 
ЗА МЕТКЕ

ОСОБА КОЈА    
ТРАЖИ АЗИЛ

Старим бродом на весла,
МУЗА кОМЕДИЈЕ  се возила

и украсну БИЉкУ једну
на реверу је носила.

Скандинавски БОГ МОРА
малу МОРСкУ РИБУ воли,

а и плес га омамљује
у том ГРАДУ ЛИтвАНИЈЕ.

ЉУБАвНИкА Афродите
спазих где ливадом шеће,
гледа плавог ЛЕптИРИЋА
како на ГОРОЦвЕт слеће.

тРОСтРУкИ ЛОГОГРИФ

тРОСтРУкИ  ХОМОНИМ

ЧЕтвОРОСтРУкИ АНАГРАМ



Да ли сте зна ли ...
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– да у згра ди копан у Сао пау лу, у Бра-

– да краљ Милу тин важи за нај ве ћег кти-

нема нико дру ги у гра ду.

фре ска ма, међу који ма је нај по зна ти ји вла дар ски пор трет 

кра ља Милу ти на и кра љи це Симо ни де. Од Дру гог свет ског 

рата Гра ча ни ца је жен ски мана стир, а од 2006. годи не нала зи 

се на Уне ско вој листи свет ске кул тур не башти не у опа сно сти.

зи лу, која је висо ка око 140 мета ра и има 

то ра вла дар ске поро ди це Нема њи ћа, а 

1.600 ста но ва који се про сти ру на 38 спра-

мана стир Гра ча ни ца за њего ву нај леп шу 

то ва, може да живи до пет хиља да људи? Реч је о толи ко 

заду жби ну? подиг нут изме ђу 1315. и 1321. 

насе ље ној згра ди да је завре де ла и вла сти ти поштан ски 

годи не, на оба ла ма реке Гра чан ке, мана стир 

број. Одно сно, сви ста нов ни ци ове згра де има ју једин стве ну 

Гра ча ни ца пра во је ремек-дело визан тиј ско-срп ског сти ла 

поштан ску адре су с једин стве ним поштан ским бро јем какав 

град ње. Мана стир је познат по сво јим изван ред но очу ва ним 

– да је нови њујор шки торањ, Цен трал парк 

– да пала та пар ла мен та у Буку ре-

– да је град ња хра ма Аја Софи ја 

од 30 црка ва, као и хиља де стам бе них једи ни ца. Сагра дио ју 

тау ер, нај ви ша стам бе на згра да на све ту? Завр-

шту након „пен та го на” пред ста вља 

у Истан бу лу тра ја ла само пет годи-

шен ове годи не, са 138 спра то ва и укуп ном 

дру гу нај ве ћу згра ду овог типа на 

на? Ову вели чан стве ну гра ђе ви ну 

виси ном од 472,5 мета ра, он је исто вре ме но и 

све ту? Изгра ђе на 1984, ова нео кла-

поди гао је визан тиј ски цар Јусти ни-

нај ви ша згра да изван Ази је. Изград ња ове лук-

сич на гра ђе ви на има 12 спра то ва (плус осам испод земље) 

јан изме ђу 532. и 537. годи не. Нека да један од нај зна чај ни јих 

су зне згра де је кошта ла три мили јар де дола ра, а цене ста но-

и 3.100 соба, укуп не повр ши не око 350.000 ква драт них мета-

хри шћан ских хра мо ва пре тво рен је у 15. веку у џами ју, када 

ва се кре ћу од ско ро седам мили о на евра за дво со бан стан.

ра. про је кат је гра ђа не Руму ни је коштао 3,3 мили јар де евра. 

су дози да на чети ри мина ре та. Њен стил инспи ри сан је гру-

Да би пала та била сагра ђе на пети на цен тра Буку ре шта срав-

зиј ском и сел џуч ком архи тек ту ром, али уну тра шње сли ке и 

је Нико лае Чау ше ску, румун ски кому ни стич ки дик та тор. 

ње на је са земљом, укљу чу ју ћи и исто риј ске квар то ве, више 

моза и ци и даље оди шу есте ти ком кон стан ти но по ља 13. века.

Леко ви те мисли
Закон је све тлост која не сме да потам ни.
Новац често пре се че пут исти ни.
Зовем се човек. Да ли сам то заслу жио?
Бога и при ја те ља се сети мо тек кад смо у нево љи.
Вра тио сам му мило за дра го. И обо ји ца нема мо ништа.
Ех, кад би ветар про ве тра вао и уси ја не гла ве.

Душан Стар че вић

Хумор сми сле ни це 
Дизајн вам је одли чан. ште та што и про из вод није такав. 
Молим вас, шаљи те ми топле поздра ве. Мање ћу потро ши ти 

стру је! 
про ду би ли смо про блем. И сти гли до дна. 
Скро ји ла сам план, али су ми га сасе кли. 
На виде ло тре ба да иза ђу там не ства ри. 
Поста ли смо мега ло ма ни. Тра жи мо три обро ка днев но. 
пун пого дак може да буде и у пра зно. 

Тања Стан ко вић 

прваци драме
Афо ри зам је мисао која има сми сао.
У поје дин цу без мора ла човек је већ постра дао.
Ко прља во лаже, нису му ни инте ре си чисти ји.
Неза си тост неких чини мно ге глад ни ма.
Тај рад ник је првак дра ме у сво јој кући. Нај ду же је без посла.
Од свих функ ци ја нај леп ше су здра ве живот не.

Сло бо дан Дучић

тран сфор ма ци ја
кад уђеш код шефа са сво јим мишље њем, а иза ђеш с њего вим, то 

се зове тран сфор ма ци ја лич но сти.
Сла ва је про ла зна. Осим Ивко ве.
Дијаг но за: има те бубе у гла ви.
Ја какав сам, нави као бих се да живим и у бла го ста њу.
Гла ве су капа ци те ти који нај че шће звр је пра зни.

Зоран Т. Попо вић

птич ја пер спек ти ва
Сиро мах се не пла ши ниче га. Богат се пла ши за богат ство.
Уда ла сам се бога то. Све кр ву добих бес плат но. 
Немам сми сла за такт. Не играм како ми сви ра ју.
Уни шта ва мо при ро ду. При ро да узвра ћа уда рац. 
Гле дао бих ја из птич је пер спек ти ве, али немам кри ла.

Радо мир Ста ној ко вић
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